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Po třech letech práce dokončili tři nezávislí filmaři dokumentární film Beskydská  
sedmička: 95 kilometrů, které ti změní život. Ve Frenštátě pod Radhoštěm se tento  
dokument bude promítat pouze jeden den. V pátek 27. března jej mohou dopoledne 
v místním kině zhlédnout žáci frenštátských škol a od 18 hodin bude promítán pro 
veřejnost. Stěžejní část filmu tvoří rozhovory se samotnými účastníky na trati i  v cíli. 
K historii závodu se v dokumentu také vyjadřuje organizační tým spolu se zakladatelem 
závodu Liborem Uhrem. � –red-

FILM O BESKYDSKÉ 

SEDMIČCE
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Na radnici i letos zavlaje  
prapor anektovaného Tibetu

V  úterý 10.  března znovu zavlaje 
na budově frenštátské radnice ti‑
betský prapor. V  tomto roce uplyne 
61  let od povstání Tibeťanů proti 
čínské okupaci, které bylo násilně 
potlačeno čínskou armádou a  při 
kterém zemřelo nejméně 80 tisíc 
Tibeťanů. „Vyvěšení vlajky vnímám 
jako projev solidarity lidem, kteří 
nežijí ve svobodné společnosti. To 
jsme pocítili v minulosti také my. Vy‑
věšením vlajky dáváme jasně najevo, 
že svoboda a  demokracie jsou pro 
nás prioritou,“ řekl starosta města 
Miroslav Halatin. Na frenštátské 
radnici poprvé zavlála tibetská vlaj‑
ka v roce 1997. � –red-

První frenštátské miminko?  
Theodor Kozlovský

Prvním frenštátským občánkem roku 2020 se stal Theodor Kozlovský, 
který se narodil ve frýdeckomístecké nemocnici ve středu 15.  ledna  2020 
v 8.03 hodin. „Vážil 2860 gramů a  měřil 48 centimetrů,“ uvedla maminka 
Šárka Kozlovská. Na příchod Theodora se moc těšila celá rodina. Maminka 
Šárka, tatínek Honza i jeho starší bráška, dvouapůlletý Lucas. � –red-

Na Horečkách si připomeneme  
výročí narození T. G. Masaryka

V sobotu 7. března 2020 uplyne 170 let od narození prvního českosloven‑
ského prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka. V  tento den v  10  hodin do‑
poledne připravuje Masarykovo demokratické hnutí a Nadace Dr. E. Parmy 
a  B. H. Parmové vzpomínkové setkání, které se bude konat u  památníku 
TGM na Horečkách. Před sochou prvního prezidenta Československa se 
sejdou členové Masarykovy společnosti s občany, aby se společně poklonili 
jedné z nejvýznamnějších osobností naší historie. � –red-
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Přijďte zažít vědu na vlastní kůži
Stalo se už tradicí, že ve Frenštátě pod Radhoštěm slavíme Evropský den 

mozku akcí na podporu vědy. Po dvou ročnících Dne polytechniky, který byl 
určen žákům pátých tříd, se letos uskuteční Týden vědy, při kterém si na své 
přijdou také sedmáci a předškoláci. Třídenní intenzivní program plný poku‑
sů doplní dva dny workshopů a seminářů pro pedagogy. Zkrátka nepřijdou 
ani zájemci z řad veřejnosti. Pro ty je připraven program v pátek 13. března 
v ASTŘE, centru volného času. Od 14.30 do 17.30 si tady budou moci vy‑
zkoušet pokusy se zvukem, energií či těžištěm. K dispozici budou také ukáz‑
ky robotů nebo vědecký fotokoutek. Akci organizujeme v  rámci projektu 
Místní akční plán ORP Frenštát pod Radhoštěm II. Vstup je zdarma. 

Jitka Urubová, manažerka projektu

Theodor a Lucas Kozlovští
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Týden vědy je určen žákům základních škol i předškolákům

Výstavbu chodníku zbrzdilo odvolání
Výstavbu chodníku v délce zhruba dvou kilometrů kolem silnice vedoucí 

z Frenštátu pod Radhoštěm do Rožnova pod Radhoštěm mezi restaurace‑
mi U Bačů a Siberie zbrzdilo odvolání účastníka řízení. „Městským úřadem 
Frenštát pod Radhoštěm bylo vydáno společné povolení na stavbu chodníku 
od Siberie k Bačům. Po vydání společného povolení došlo k odvolání účast‑
níka řízení. V současné době probíhá odvolací řízení s tím, že s projektantem 
probíhá úprava projektové dokumentace na základě připomínek odvolate‑
le,“ uvedl Jaromír Bartoš referent odboru výstavby a územního plánování.

–red-
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INFORMACE Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU

Sbíráme baterie pro dobrou věc
Město Frenštát pod Radhoštěm se zapojilo do soutěže městských úřa‑

dů ve sběru použitých baterií s názvem Baterkománie v Moravskoslez‑
ském kraji. Soutěž probíhá od 1. března do 31. srpna 2020.

Organizátoři soutěže, kterými 
jsou Moravskoslezský kraj a  nezis‑
ková společnost ECOBAT, rozdělí 
mezi tři města, kterým se podaří 
vysbírat nejvíce baterií, finanční 
příspěvek na vybraný charitativní 
projekt. Město Frenštát pod Rad‑
hoštěm se rozhodlo podpořit deví‑
tiletou Elišku. Je to holčička, která 
trpí dětskou mozkovou obrnou 
a  pravidelně podstupuje neurore‑
habilitace ve Fyzio Beskyd,  s.  r.  o. 
Vzhledem k tomu, že léčbu a pravi‑
delnou neurorehabilitaci je potřeba 
pravidelně opakovat několikrát do 

roka, je pro rodiče finančně nároč‑
né stále shánět potřebné peníze na 
úhradu. Pokud se Frenštátu pod 
Radhoštěm podaří v  této soutěži 
uspět, vybrané peníze budou použi‑
ty na rehabilitace malé Elišky. Kon‑
kurence je velká. Vyhrává ten, kdo 
shromáždí nejvíce baterií. Proto 
se podívejte doma, v práci či úřadě 
a  přineste co nejvíce použitých ba‑
terií do sběrných nádob na našem 
úřadě. Více informací naleznete 
na http://baterkomanie.ecobat.cz/ 
a www.mufrenstat.cz.

Petra Harabišová, OŽP

Na radnici bude kontaktní místo  
Finančního úřadu Kopřivnice

Ve dnech 16. a  18.  března  2020 
bude od 8 do 12 a  od 13 do 16  ho‑
din v  budově radnice ve Frenštátě 
pod Radhoštěm zřízeno kontaktní 
místo Finančního úřadu, pro příjem 

přiznání k daním z příjmů fyzických 
osob za rok 2019. Na recepci MěÚ 
Frenštát p. R. jsou k dispozici tisko‑
pisy pro daňová přiznání.

Rudolf Prašivka, odbor financí

Nová autobusová zastávka na Místecké
Občanům města slouží nová autobusová zastávka na ulici Místecká ve 

směru na Tichou. Náklady na pořízení zastávky dosáhly výše necelých 
145,5 tisíce korun.

Nová autobusová zastávka je vyro‑
bena z kovu a tvrzeného bezpečnost‑
ního polykarbonátu. Zhotovitelem je 
firma Michal Zbořil (VšeProObce) 
z  Ostravy. „Průběžně vyhodnocuje‑
me stav autobusových zastávek v ka‑
tastru a  na pozemcích města a  dle 
finančních možností provádíme 

postupnou obnovu a  údržbu těchto 
zastávek,“ uvedl Jan Janotka z  od‑
boru investic a rozvoje MěÚ. Pro rok 
2020 jsou vytipovány dvě autobuso‑
vé zastávky k obnově, jedna v lokalitě  
Papratná a jedna na Planiskách.

Iva Vašendová, 
tisková mluvčí
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Autobusová zastávka Místecká

Protidrogový vlak se vrací do Frenštátu 

V  pondělí 23.  3.  2020 dorazí do 
Frenštátu pod Radhoštěm protidro‑
gový vlak „Revolution train“. Celý 
den budou ve speciálně vybavené 
vlakové soupravě probíhat devade‑
sátiminutové prohlídky s  interak‑
tivním programem. Šest stříbrných 
obrněných vagónů nabídne čtyři 
kinosály a osm interaktivních míst‑
ností a v nich příběh, jak je snadné 
propadnout drogám a  jak těžké je 
se závislosti na nich zbavit. Letos 
protidrogový vlak přijede do naše‑
ho města i  díky finanční podpoře 
společnosti Vitesco Technologies 
Czech Republic,  s.  r.  o., která při‑
spěla částkou 100 tisíc korun. Od‑
poledne od 15.30 do 18 hodin bude 

vlak otevřen pro širokou veřejnost. 
„Vše se odehrává formou příběhu 
o příčinách vzniku, vývoji a násled‑
cích drogové závislosti. Jedna pro‑
hlídka trvá 90 minut. Vítáni jsou ve 
vlaku nejen děti a  mládež ve věku 
12–17 let, kteří jsou hlavní cílovou 
skupinou, ale také rodiče, protože 
náznaky užívání drog se u  dětí ob‑
jevují v  čím dál tím nižším věku,“ 
uvedla Bronislava Papáková, ma‑
nažerka prevence kriminality. Do 
Frenštátu pod Radhoštěm přijel 
poprvé protidrogový vlak v  roce 
2018, kdy jej v  rámci jednoho dne 
navštívilo 380 lidí. Více informací: 
www.revolutiontrain.cz

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Frenštát na veletrhu  
cestovního ruchu Holiday World

V  expozici Moravskoslezského 
kraje se mohli návštěvníci seznámit 
s tím nejlepším, co náš kraj, turistic‑
ká oblast Beskydy – Valašsko a také 
Frenštát pod Radhoštěm může v ob‑
lasti cestovního ruchu nabídnout. 
Jedním z nosných témat v regionech 
byla pěší turistika a  cykloturisti‑
ka. Spousta dotazů byla na termín 
otevření Libušína na Pustevnách. 

Oblast Beskydy  – Valašsko nabíd‑
la i  ochutnávku krajových dobrot: 
Štramberské uši a Marlenku. Dětem 
udělaly radost perníky s  maskotem 
frenštátských skokanů lvíčkem 
Fittym. Moravskoslezský kraj v roce 
2019 navštívilo poprvé v historii více 
než jeden milion turistů, což je mezi‑
roční nárůst o 2,8 %.

Patricie Pustějovská

Ve dnech 13. – 16. 2. 2020 představily pracovnice Turistického infor‑
mačního centra turistickou oblast Beskydy – Valašsko českým a zahra‑
ničním cestovatelům. Prezentovaly naše atraktivity v Praze na Meziná‑
rodním veletrhu cestovního ruchu a regionální turistiky Holiday world 
and Region world 2020 v rámci expozice Moravskoslezského kraje.
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Návštěvníci hledali tipy na víkendové pobyty v Beskydech, a tak uvítali informace o mož-
nosti získání slevové karty Beskydy Card

fo
to

: P
at

ri
ci

e 
P

us
tě

jo
vs

ká

Dopolední programy Revolution train jsou rezervovány pro žáky 6. a 7. tříd základních 
škol z Frenštátu, Lichnova a Veřovic
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 Frenštátské stíny
Na přejezdu nefungovaly závory

Strážníci městské policie prověřovali 
oznámení o  nefunkčním signalizačním 
zařízení na železničním přejezdu na ulici 
Rožnovská. Zjistili, že signalizace má po-
ruchu více než deset minut. Ihned se tele-
fonicky spojili s výpravčím ve Frenštátě pod 
Radhoštěm a ten vyslal na místo opraváře. 
Než proběhla oprava, strážníci usměrňova-
li dopravu.

Kabelka i telefon našly majitele
Poctivý nálezce přinesl na služebnu měst-

ské policie kabelku s  telefonem, osobními 
doklady a finanční hotovostí. O dva dny poz-
ději byl opět strážníkům odevzdán nalezený 
mobilní telefon. V obou případech byl zjištěn 
na majitele kontakt a ti si pak své ztracené věci 
převzali na služebně městské policie.

Za jízdy se telefonovat nesmí
Strážníci městské policie prověřovali 

anonymní oznámení o tom, že vedle vozidla 
na jedné z ulic ve Frenštátě pod Radhoštěm 
stojí muž a vypadá to, jako by chtěl vozidlo 
otevřít a  odcizit. Hlídka městské policie 
skutečně zastihla vedle vozidla muže, který 
strážníkům vysvětlil, že automobil je jeho 
a on si pouze telefonuje, protože za jízdy to 
nesmí. Strážníci pro jistotu zjistili totožnost 
muže i to, že je skutečně podle dostupných 
evidencí majitel vozidla.

Nikoliv auto, byly to promile
Strážníci přijali oznámení, že na ulici Drá-

hy leží na silnici muž, který byl asi sražen. Na 
místo přijela sanitka rychlé záchranné služby 
a  osádka začala muži poskytovat lékařské 
ošetření. Od přítomných svědků strážníci zjis-
tili, že k žádné srážce nedošlo. Muž přecházel 
silnici a  najednou upadl na zem. Při prove-
dené dechové zkoušce bylo u  muže zjištěno 
2,7 promile alkoholu v  dechu. Vozidlo RZS 
pak muže pro jistotu převezlo k dalšímu vy-
šetření do nemocnice v Novém Jičíně.

Ital rušil noční klid
Nespokojená žena kontaktovala strážníky 

městské policie s  tím, že soused má hlasitě 
puštěnou hudbu a  je již po desáté hodině 
večer. Již při příjezdu strážníků bylo zřejmé, 
o  který byt se jedná. Na zazvonění otevřel 
muž italské národnosti. Uvedl, že nevěděl, 
že je u  nás v  České republice takto upraven 
noční klid. Hudbu ihned vypnul, omluvil se 
a strážníci případ na místě vyřešili domluvou.

Vladimír Pražák, ředitel městské policie

Na Pustevny bez auta. Řešením je  
kyvadlová doprava, posílené linky i podpora pěší chůze

V polovině ledna zasedla k jednacímu stolu skupina aktérů cestovního ruchu, které spojuje téma: Pustevny 
a dopravní obslužnost. Všichni se shodli na tom, že vzhledem k masivnímu zatížení Pusteven automobily je tře‑
ba apelovat na lidi, aby chodili na Pustevny pěšky. Tomu má napomoci i nová mapka přístupových cest z mnoha 
míst v podhůří Pusteven a Radhoště. Důležité je rovněž posílení autobusových spojů jedoucích na Pustevny.

V Rožnově pod Radhoštěm usku‑
tečnilo jednání Strategické skupiny 
Destinační společnosti Valašsko 
(DSV), které svolal starosta Rožno‑
va Radim Holiš. „Bylo to poprvé, co 
se setkaly dvě sousední destinační 
společnosti, které rozděluje hranice 
krajů Zlínského a Moravskoslezské‑
ho,“ uvedl Holiš. V  polovině ledna 

se opětovně sešli aktéři cestovního 
ruchu, které spojuje téma Pustevny 
a  dopravní obslužnost této expono‑
vané lokality. Tentokrát v  obci Pro‑
střední Bečva.

Jednali o odvrácené straně této lo‑
kality. Pustevny jsou doslova přelid‑
něné a  také přeplněné parkujícími 
auty. Parkoviště pod vrcholem pro 

dvě stě padesát aut nestačí. Výraz‑
né zlepšení přinesla dohoda staros‑
tů, pracovníků cestovního ruchu, 
dopravců i  Zlínského kraje. Počet 
autobusů jezdících z  Rožnova pod 
Radhoštěm směrem na Pustevny se 
v letošním roce oproti tomu loňské‑
mu výrazně navýšil. Zatímco loni to 
byly čtyři spoje denně v týdnu i o ví‑
kendu, letos jezdí z Rožnova nahoru 
na Pustevny sedm linek přes týden 
a dokonce deset spojů o víkendu.

Jedním z  důležitých výstupů 
lednového jednání aktérů cestov‑
ního ruchu je také návrh vytvoření 
jednoduché přístupové mapky na 
Pustevny a Radhošť, se kterým při‑
šlo město Rožnov. „Mapka nemá 
za cíl suplovat podrobné turistic‑
ké mapy od Googlu nebo mapy.cz. 
Má to být zjednodušená kreslená 
mapka, která má ukázat turistovi, 
že je možné dojet autem, vlakem 
nebo busem hned na několik míst 
na úpatí Pusteven a nahoru pak po‑
kračovat pěšky nebo třeba na kole. 
Zkrátka dostat se na Pustevny bez 
automobilu, který stejně nemám 
nahoře kde zaparkovat,“ představil 
starosta Rožnova novou mapku, na 
které již se pracuje. � –red-

Nominujte nejlepší sportovce Frenštátu pod Radhoštěm
Tělovýchovné jednoty, sportovní 

oddíly, kluby, zastupitelé, členové 
komisí a  občané města mohou do 
31. 3. 2020 podávat nominace do an‑
kety o nejúspěšnější sportovce, spor‑
tovní kolektivy, trenéry a cvičitele za 
rok 2019. A to elektronicky, datovou 
schránkou, písemně poštou nebo 

osobně na podatelně městského úřa‑
du. Ocenění bude uděleno v pěti kate‑
goriích a slavnostně předáno na Dni 
města Frenštátu pod Radhoštěm dne 
5. června 2020. Nominace na oceně‑
ní lze podat na předepsaném formu‑
láři, který je k dispozici na webových 
stránkách města nebo si jej zájemci 

mohou vyzvednout na recepci měst‑
ského úřadu. O  samotném udělení 
ocenění bude rozhodovat Rada měs‑
ta na základě vyhodnocení nominací 
předložených komisí sportu. Případ‑
né dotazy zodpoví Robin Gebauer, 
tel: +420 556 833 145, e‑mail: robin.
gebauer@mufrenstat.cz.� –red-

Více spojů i výchova turistů. Skupina aktérů cestovniho ruchu jednala o tom jak pomoci 
přetíženým Pustevnám

Město Frenštát pod Radhoštěm 
je zase o něco blíže výstavbě cyklo‑
stezky Lubina - Lomná. O  stavbě 
se ve Frenštátě pod Radhoštěm 
hovoří již řadu let. O  jejím vy‑
budování se diskutovalo také na 
únorovém zasedání zastupitelstva 
města. I  přes výhrady k  podobě 
trasy i  ceně, zastupitelé nakonec 
odsouhlasili, aby město podepsa‑
lo smlouvu s  firmou, která bude 
cyklostezku stavět. Cyklostezka by 
měla umožnit cyklistům bezpeč‑
nější jízdu ve směru na Kopřivnici.
� –red-
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Frenštátští zastupitelé dali zelenou stavbě cyklostezky
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Vloupání do auta
Mezi šestou hodinou ranní a třináctou 

hodinou odpolední 6.  února se doposud 
neznámý pachatel vloupal na Kopanské 
ulici do zaparkovaného osobního vozu 
Škoda Octavia. Z  tohoto odcizil spínací 
skříňku, autorádio, košili, kravatu a  pán-
ský oblek tmavomodré barvy. Z nádrže au-
tomobilu odčerpal okolo 30 litrů motorové 
nafty. Vzniklá škoda na majetku je ve výši 
bezmála 32 tisíc korun.  � –red-
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Ortopedie se z polikliniky přestěhovala do nových prostor na Horní ulici
Ambulance frenštátské ortopedie, která se ve Frenštátě pod Radhoš‑

těm stará o pacienty s problémy pohybového aparátu, se přesunula z po‑
likliniky do nových prostor. Od března je ORT‑ART, ortopedická klinika 
k dispozici pacientům na Horní ulici, v budově bývalé pošty, kde klien‑
tům nabízí rozšířené spektrum služeb. Součástí nového ambulantního 
pracoviště bude i  zákrokový sálek. O  provozní době a  nabídce služeb 
ortopedické ambulance jsem si povídala s vedoucím lékařem ORT‑ART 
MUDr. Davidem Surým.

  Kdy se ambulance otevře popr-
vé pacientům?

Klinika bude v  plném provozu 
od března. V únoru proběhly závě‑
rečné práce, dodání přístrojového 
vybavení, uzavření smluv s  nový‑
mi lékaři a  sestrami. V  podstatě 
byly dokončeny všechny stavební 
úpravy. Věřím, že prostředí bude 
komfortní jak pro pacienty, tak 
pro personál. Provoz bude na stej‑
ném principu jako doposud. Tedy 
na objednaní. Přednost však bu‑
dou mít pacienti po úrazech a  po 
operacích, nebo s  akutní žádan‑
kou od svého praktického lékaře. 
Vzhledem k  menším prostorám 
již nebude recepce, ale bude zde 
administrativní pracovnice, která 
bude pravidelně vycházet a  pa‑
cienty registrovat či objednávat, 
zároveň bude na telefonu celou 
pracovní dobu. Chtěli bychom tak 
předejít takovým těm klasickým 
případům, že z  deseti telefonátů 
se dovoláte jednou.

  Rozšíří se ordinační hodiny?
Jak již bylo předesláno, vzhledem 

k  navýšení lékařů a  středního zdra‑
votnického personálu, bude celé 
pracoviště v provozu v podstatě kaž‑
dý pracovní den v týdnu, jak ortope‑
die, tak rehabilitace.

  Kolik zde bude ordinovat lékařů?
Na našem pracovišti budou 

od března působit čtyři lékaři. 
MUDr. Tomáš Tokarčík, MUDr. Jo‑
zef Janošec, MUDr.  Jakub Rivec 
a  já. Největší porce připadne nadá‑
le mně. Co se týká rehabilitací, tam 
bude klientům k  dispozici Hana 
Kümmelová a Lukáš Babinec, všich‑
ni erudovaní lékaři či fyzioterapeuti.

  Na klinice tedy bude k dispozici 
také rehabilitace.

Rehabilitace je obecně nedílnou 
součástí ortopedie a je stejně důleži‑
tá jako operační zákrok. Proto jsem 
před pár měsíci trval na tom, aby‑
chom měli ke svým pacientům fle‑

xibilní a kvalitní rehabilitaci. Tak se 
i stalo, a já jsem za to nesmírně rád. 
V  provozu bude všechny pracovní 
dny od 7 do15 hodin.

  Zvýší se počet a rozsah zákroků?
Naše klinika disponuje zákroko‑

vým sálem, proto zde můžeme pro‑
vádět ambulantní zákroky v  podstatě 
ve stejném režimu jako na předešlém 
pracovišti, s tím rozdílem, že můžeme 
být flexibilní a  sál využít dle potřeb 
pacientů. Větší ortopedické zákroky 
budou probíhat na klinice ORT‑ART 
jako doposud, zároveň díky spolu‑
práci s  karvinskou nemocnicí Ráj, 
můžeme operovat od letošního roku 

totální endoprotézy a  pacienty, kteří 
nejsou úplně vhodní pro jednodenní 
chirurgii. Snažíme se tímto vyjít vstříc 
všem. Tedy i těm, kteří nejsou po inter‑
ní stránce vhodní, a zároveň pro ně mít 
potřebné nemocniční zázemí.

  Sníží se doba čekání na ošetření?
Věřím, že ano. Díky navýšení po‑

čtu lékařů, sester i ordinačních dnů, 
se sníží také čekací doba na ošetření. 
Jen pro připomenutí, na minulém 
pracovišti byla ortopedie v  provo‑
zu dva dny v  týdnu, nyní bude pět 
dnů. Slibujeme si vyšší průchodnost 
a kvalitu ošetření.

Romana Stejskalová

Ordinace na Dolní ul. mají novou plošinu
Ordinace MUDr.  Ludmily Ko‑

houtové a  MUDr.  Jiřího Neuwirtha 
na Dolní ulici jsou od prosince pro 
mnohé pacienty dostupnější. 

Před Vánocemi zde byla naistalová‑
na do vstupních prostor nová plošina, 
která lidem s  pohybovým postižením 
zpřístupnila obě ordinace praktických 
lékařů, které navštěvuje okolo 4 tisíc 
pacientů. „Schodišťová plošina Ascen‑
dor PLK8 byla dodána a zprovozněna 
firmou MEDEOS, s. r. o. Praha a před‑
stavuje evropskou technickou špičku 
v  segmentu schodišťových plošin pro 
přepravu zdravotně hendikepovaných 
osob. Na realizaci akce přispěly městu 
Frenštát pod Radhoštěm i  obce Tro‑
janovice a  Tichá formou finančních 
darů,“ uvedl Jiří Berger, investiční 
referent, odboru investic a  rozvoje 
MěÚ. „Montáž hydraulické plošiny 
včetně odborného zaškolení proběhla 
od 10. do 13. prosince a 17. prosince 
ji vyzkoušel už první pacient,“ vyjme‑
novává MUDr.  Ludmila Kohoutová. 
„Ráda bych touto cestou poděkovala 
všem, kteří nám pomohli tento projekt 
realizovat. Plošinu využíváme 2x týdně 
a pacienti si ji pochvalují“, uvedla Lud‑
mila Kohoutová. � –red-
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Město připravuje 
projekt Centra sociálních služeb

Zastupitelé schválili částku 3,7 mil. korun na zhotovení projekto‑
vé dokumentace Centra sociálních služeb. Navýšili tím rozpočet na 
projektovou dokumentaci o částku 2,2 mil. korun. Následovat bude 
výběrové řízení na projektanta a  město bude dále jednat o  možnos‑
ti získání individuální dotace na vybudování centra od Ministerstva 
práce a sociálních věcí.

„Centrum sociálních služeb je 
navrženo jako kombinace tří so‑
ciálních služeb pod jednou stře‑
chou. Jedná se o  nízkoprahové 
denní centrum, chráněné bydlení 
a  azylový dům. Chráněné bydle‑
ní je stavebně navrženo tak, že 
jej bude v  případě potřeby mož‑
né transformovat na domov se 
zvláštním režimem. Azylový dům 
je možné změnit na uzavřené by‑
tové jednotky, které poté mohou 
sloužit pro jiný typ sociální služ‑
by. Tímto bude objekt připraven 
reagovat na skutečné potřeby 
v  oblasti sociálních služeb naše‑
ho města,“ uvedla Jana Práško‑
vá, vedoucí odboru sociálních 
věcí. Město stále jedná s  Minis‑
terstvem práce a  sociálních věcí 
a  Moravskoslezským krajem ve 
věci budoucí registrace sociál‑

ních služeb a  jejich zařazení do 
základní sítě. „To je podstatná věc 
ve vztahu k  dalšímu financování 
provozu sociálních služeb centra 
ze státního rozpočtu,“ doplni‑
la vedoucí odboru. Celý projekt 
Centra sociálních služeb navazu‑
je na Národní akční plán pro du‑
ševní zdraví, který řeší konkrétní 
kroky ve vztahu k  osobám s  du‑
ševním onemocněním a  zároveň 
je jedním z  prvků postupného 
sociálního bydlení, které město 
Frenštát pod Radhoštěm na svém 
území uskutečňuje. Celkové ná‑
klady na projekt, který v sobě za‑
hrnuje nízkoprahové denní cent‑
rum, chráněné bydlení a  azylový 
dům, jsou odhadovány ve výši 59 
milionů korun.

Iva Vašendová, 
tisková mluvčí

Nová ambulance ortopedické kliniky
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Schodišťová plošina zpřístupnila imobil-
ním pacientům ordinace lékařů
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

PETR HELBICH 90
Výstava fotografií k  příležitosti ži‑
votního jubilea autora.
Vernisáž výstavy ve čtvrtek 12.  břez-
na  2020 v  17.00  hodin ve výstavní 
síni Muzea ve Frenštátě pod Radhoš-
těm. V  rámci vernisáže udělí Nadace  
E. Parmy a B. Parmové cenu TEMPORA 
významné osobnosti regionu.
Výstava potrvá do 26. dubna 2020.

ČTVRTEČNÍCI:  
BROUCI NA JANÍČKOVĚ VRCHU
Společenstvo epigeických brouků 
a jeho proměny v letech 2002 a 2019.
Přednáší Martin Trubač.
Ve čtvrtek 26. března 2020 v 17.00 ho-
din. Podkroví Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Vstupné: 30 Kč.

NESEMY MAŘENU
Interaktivní program pro žáky škol.
Proč se na Smrtnou neděli vynášela Ma-
řena? Co se jedlo na Škaredou středu? 
Pomlázka, tatar nebo žíla? Žáci se inter-
aktivní formou seznámí, jak v  minulosti 
prožívali lidé Velikonoce a přípravu na ně. 
Součástí programu je i praktická část (vý-
roba papírových velikonočních ozdob). 
23.  března - 8.  dubna  2020. Vstupné: 
30 Kč. Účast na programu rezervujte na 
tel. 553034040, e‑mail: martin.trubac@
muzeumnj.cz. Pro žáky MŠ a ZŠ.

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 15.00
www.muzeum‑frenstat.cz

Jen jsem prostě fotografoval, vysvětluje Petr Helbich
Ve čtvrtek 12. března 2020 v 17 hodin bude ve frenštátské pobočce Muzea Novojičínska zahájena výstava fo‑

tografií MUDr. Petra Helbicha. Touto výstavou chceme připomenout významné životní jubileum autora, který 
je po mnoho let úzce spjat se zdejším krajem. Narodil se 5. listopadu 1929 a dětství prožil střídavě v Praze a ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. V letech 1948-1953 studoval medicínu na Karlově univerzitě v Praze. Po jejím ukon‑
čení pracoval v oboru plicní lékařství, v letech 1962-1992 ve výzkumném ústavu v Praze na Bulovce. Pod vlivem 
Rudolfa Jandy se začal brzy po válce zabývat fotografováním. V  roce 1948 se seznámil s  fotografem Josefem 
Sudkem, s nímž pak po více než třicet let podnikali společné fotografické toulky do Beskyd. Před lety nám poskytl 
Petr Helbich rozhovor. Úryvek z něj nyní přinášíme jako malou pozvánku na setkání s jeho uměním.

  Ovlivnilo vás přátelství s Jose-
fem Sudkem?

Velice. My jsme si padli do oka. 
Sudek měl rád všecko, co jsem měl 
rád já. Takže nemohu říct, že by 
mne Sudek objevil, ale v  tom, co 
dělám a  měl jsem rád, mne utvrdil. 
Rád fotografoval zákoutí a  poloza‑
pomenutá místa, která na jeho fo‑
tografiích ožívala. Měl rád šerosvit, 
zatažené a mlhavé počasí, podvečer 
a to jsem měl taky rád. Ale nebyla to 
jen fotografie. Měli jsme třeba stej‑
nou zálibu v  hudbě. Oba jsme rádi 
poslouchali Janáčka, Martinů nebo 
francouzské impresionisty. Sudek 
byl velký člověk. Lidský člověk. Pro 

mne byl nejbližší člověk, dokonce 
i před rodiči.

  Ve vašich fotografiích je hodně 
časté téma lesa. Čím vás les fascinuje?

Lze to jen těžko říci. Dějinnou ne‑
zakotveností lesa. Les není dotčený 
událostmi, které tady prožíváme 
a které jsou dočasné, prchavé. V lese 
je něco, co prchavé není. I  když se 
tam pořád všechno mění, lze tam vy‑
cítit tep věčnosti, který člověk svými 
počiny neustále neguje. Vždy když 
jsem v lese objevil místo, které neby‑
lo dotčeno lidskou činností, tak jsem 
z  toho byl celý pryč. Navíc, i  když 
mám rád lidi a mám spoustu přátel, 
mám také rád samotu, kde v  klidu 
můžu uvažovat a  myšlenky se krás‑
ně rozběhnou.

  Fotografoval jste také starý 
Frenštát. Jsou i  dnes ve Frenštátě 
nějaké zajímavé motivy, které by stá-
lo zato vyfotografovat?

Bohužel zmizelo Záhuní, Podkop‑
čí, Podříčí. No, soustředil bych se na 
Horečky a to na Vlčí potok, pěšinky 
v  okolí panenky Marie. Tam ještě 

nacházím reminiscence na starý 
Frenštát, který už není. V samotném 
Frenštátě už jen náměstí, které je 
velmi krásné. Ale jinak už nic. Jsou 
zde ovšem ještě domy, ve který sídlí 
něco starého. Bohužel už ne ulice, 
ale jednotlivé domy a  hlavně jejich 
půdy.

  Na zahraničních webových 
stránkách o  vás píší jako o  nejzná-
mějším českém ne‑profesionálním 
fotografovi. Byla pro vás ona „ne-
profesionalita“ při fotografování 
výhodou?

Byla. Kdybych se profesionálně 
něčemu věnoval, tak bych v  tom 
hledal obživu a to by deformovalo tu 
věc. Sudek na to upozorňoval: „Jak‑
mile začneš něco dělat pro peníze, 
tak se nutíš i do takových akcí, které 
už nejsou to, co vnitřně cítíš. Nesta‑
rej se o to, jestli to, co děláš, někomu 
něco říká, hlavně, že to něco říká 
tobě.“ Já jsem si ta slova vzal za svá 
a vůbec jsem nemusel myslet na to, 
jestli se jako fotograf uplatním. Jen 
jsem prostě fotografoval.

Martin Trubač

Vynášení Mařeny

Děti z  MŠ Dolní si každoročně připo-
mínají tradiční lidový zvyk vynášení 
Mařeny. Nejdříve ji ale musí společně 
se svými učitelkami vyrobit. Oblékají 
ji do hadrů, zdobí ji stuhami a  krasli-
cemi. Společný průvod dětí a  rodičů 
se letos uskuteční 19.  března  2020 od 
9.30 hod. Za zpěvu písní vyjdou od ma-
teřské školy v Dolní ulici k soutoku řek 
Lubiny a  Lomné, kde proběhne slav-
nostní vhození Mařeny do vody. Pojďte 
se s  námi rozloučit se zimou a  přivítat 
jaro!� Dagmar Pavlová
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Interaktivní program  
věnovaný roztroušené skleróze

Koncem ledna navštívila ZŠ Tyr‑
šova 913 předsedkyně správní rady 
Nadačního fondu Impuls Kateři‑
na Bémová. Přijela seznámit žáky 
8. A  a  9. C třídy s  interaktivním 
programem věnovaným roztrouše‑
né skleróze. Tyto dvě třídy nebyly 
vybrány náhodou, ale proto, že do 
nich chodí dvě dívky, které zvítě‑
zily ve výtvarné a  literární soutěži 
Rozsviťme ČR 2019. Osmačka 
Tereza Jašková získala v  literární 
soutěži první místo, a  navíc také 
ocenění poroty ve výtvarné soutě‑
ži žáků druhého stupně ZŠ. Mezi  
199 výtvarnými prácemi s motivem 
slunečnice zaujala porotu i  Valerie 
Petrová z 9. C třídy.

Co bylo cílem interaktivní hodiny?
S  mottem „Nikdy není brzy se 

naučit nové věci“ se žáci seznámi‑
li s  příznaky roztroušené sklerózy. 
Co to je, když se řekne roztroušená 
skleróza? Co to znamená, když má 
babička, maminka, tatínek nebo teta 

toto onemocnění? Když maminčina 
kamarádka je unavená a zakopává? 
A proč se nebát o všem mluvit.

Která informace žáky osmé třídy 
nejvíce překvapila?
- někdy je ten člověk úplně normální 
a jindy nemůže dělat nic

- roztroušená skleróza se může obje‑
vit třeba v 25 nebo v 29 letech

- lidé častěji zakopávají a  brní jim 
různé části těla

- na tuto nemoc se stále nenašel lék

- lidé jsou hodně unavení a  nezvlá‑
dají jednoduchou motoriku

- zaujalo mě, že jsme si mohli zkusit, 
jak to nemocní s touto nemocí mají, 
že to vůbec není jednoduché. Proč 
bychom o roztroušené skleróze měli 
vědět co nejvíce? Abychom ty lidi 
brali vážněji a  mohli jim nějak po‑
moci, případně, abychom si všímali 
příznaků nemoci na sobě nebo v na‑
šem okolí.

Petr Ondryáš, ZŠ Tyršova 913

Cizí jazyk  
nám není cizí

Ve středu 12.  února  2020 se konal na 
ZŠ Záhuní 8. ročník jazykové soutěže pro 
žáky 5. tříd „Cizí jazyk nám není cizí“. 
Letošního ročníku se zúčastnilo 52 žáků 
z  těchto škol: ZŠ Trojanovice, ZŠ Tyršova 
913, ZŠ Lichnov a  žáci pořádající školy. 
Jako každý rok soutěžila tříčlenná druž-
stva, v  některých případech kvůli nemoci 
jen dvoučlenná. Děti musely plnit různé 
úkoly, které však nebyly zaměřeny na 
gramatiku, ale šlo o  jazykové hry a  hříč-
ky, práci se slovníkem a  poslech písničky. 
První tři družstva byla odměněna slovníky, 
přehledy gramatiky, přehledy nepravidel-
ných sloves, bločky a  tužkami. Všichni 
zúčastnění pak dostali sladkou odměnu.  
A jak to všechno dopadlo?
1. místo: Jan Albert Kresta, Jiří Uličník, 
Jan Vlček – ZŠ Záhuní: 93 b
2. místo: Matyáš Mužík, Štěpán Káňa, 
Ondřej Štochel – ZŠ Tyršova: 89 b
3. místo: Johana Zajícová, Markéta Strako-
šová, Kristýna Boháčová – ZŠ Tyršova: 88 b

Všem děkuji za účast, výbornou sou-
těžní atmosféru a deváťákům za pomoc.

Zita Kučová
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Městem se prohnala vichřice Sabine. Škody ve městě byly poměrně mírné
Od začátku února meteorologo‑

vé upozorňovali na blížící se bou‑
ři. Němci ji pojmenovali Sabine. 
Bouře, která měla dosahovat až 
síly orkánu, do země skutečně do‑
razila. Síly orkánu sice nedosáh‑
la, ale spoušť za sebou zanechala 
velikou. Například Železná Ruda 
na Šumavě byla kvůli popadaným 
stromům na silnice i  železnici ně‑
kolik dnů zcela odříznuta od světa. 
Nešel proud, nefungovali mobilní 
operátoři. Foukalo i  ve Frenštátě 

pod Radhoštěm. Naši hasiči mu‑
seli vyjíždět k několika popadaným 
stromům i uvolněné střeše.

Poslední ničivou vichřici, která 
se městem prohnala a zanechala za 
sebou opravdovou spoušť, pamatuje 
již jen pár lidí. Bylo to v  roce 1957 
a  škody tenkrát byly opravdu roz‑
sáhlé. Najít nepoškozený dům byl 
ve městě problém. Letošní škody 
po Sabine jsou při tomto srovnání 
zanedbatelné. Máme prostě štěstí. 
Buďme za něj rádi.� Petr Poštulka

Jednotka frenštátských hasičů během or-
kánu Sabine zasahovala na ulici Dolní, kde 
provizorně opravovali uvolněnou střechu Na ulici Bezručova vítr vyvrátil stromy, které strhly elektrické vedení

Na Dolní ulici se vyvrátil na chodník jasan i s kořeny, který jednotka rozřezala a z chod-
níku odstranila

Film o Beskydské sedmičce je hotov,  
v březnu se bude promítat ve Frenštátě

Po třech letech práce dokončili tři nezávislí filmaři dokumentární film 
Beskydská sedmička: 95 kilometrů, které ti změní život. Ve frenštát‑
ském kině se bude promítat pouze jeden den, v pátek 27. března dopole‑
dne pro školy a v 18 hodin pro veřejnost.

„Rozhodli jsme se zachytit pří‑
běh a  smysl největšího českého 
horského maratonu, nejkrásnější 
záběry z  Beskyd, skutečné emoce 
i  autentické výpovědi samotných 
závodníků,“ uvedl kameraman Aleš 
Nenička. „Sami jsme nějaký český 
film o  horském ultra chtěli vidět. 
Horských závodů přibývá, ale doku‑

mentárně se běžeckému fenoménu 
v  horách zatím nikdo nevěnoval,“ 
doplnil režisér Radim Grzybek. 
„Chtěli jsme ukázat krev, pot a  slzy 
tohoto ultramaratonu. A  utrpení, 
sebepřekonání a štěstí, které při po‑
dobných výkonech člověk zažívá,“ 
řekl producent Lukáš Havránek. 
� –red-
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Hořel balkón v Dolní ulici
Frenštátští hasiči vyjeli v  neděli 

23. 2. 2020 v 10.16 hodin k požáru 
balkónu v sedmém nadzemním pod‑
laží v Dolní ulici. Jednotka provedla 

natažení útočného proudu po scho‑
dišti a požár lokalizovala. Při požáru 
došlo k  poškození dřevěného oblo‑
žení. Příčina požáru je v šetření.

Nedělní ráno. Hasiči likvidovali požár v sedmém patře balkónu v Dolní ulici
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Kamerový systém je nyní modernější
Část kamerového systému ve 

Frenštátě pod Radhoštěm prošla 
modernizací. Nejstarší otočné ka‑
mery z  roku 2008 byly ve čtyřech 
lokalitách nahrazeny pevnými di‑
gitálními kamerami. Finanční zá‑
těž za cenu díla v hodnotě 406 tis. 

Kč odlehčila dotace ministerstva 
vnitra z programu prevence krimi‑
nality ve výši 350 tisíc korun. Rea‑
lizátorem akce byla městská policie 
ve spolupráci s  odborem investic 
a rozvoje města. �

Helena Nedvědová
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  Prodejní výstava obrazů SOUZNĚNÍ (Iveta Nečasová)
Autorka k malování používá horký vosk. Enkaustiku objevila před 8 lety. Věnuje se 
také tvoření mandal a automatické kresbě. 
Kdy: březen–duben 2020 | Kde: knihovna‑studovna | Čas: během provozní doby 
knihovny | Určeno: pro všechny | Vstupné: zdarma

  UČÍME SE (společně) V KNIHOVNĚ! 
Potřebujete pomoct s domácím úkolem? Přijďte do knihovny .
Kdy: každý otevírací den knihovny | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 13.00 - 15.00 h. 
Určeno: převážně pro děti nižšího stupně ZŠ (1.-5. tř.) | Vstupné: zdarma

  Promítání: ČAS LESŮ, 103 min. 
Režisér dává nahlédnout do každodenní rutiny pestré škály lidí spjatých v dobrém i ve 
zlém s lesem. Zpovídá je a sleduje v jejich přirozeném prostředí. (Francie, 2018). 
Kdy: 2. března 2020 | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 17.30 h. | Určeno: pro 15+  
Vstupné: zdarma

  ČTENÁŘSKÝ KLUB pro dospělé – Prázdné místo (J. K. Rowlingová) 
Pro všechny, kteří se chtějí dozvědět o zajímavých knihách nebo se podělit o své dojmy 
z přečtených knih. Uvedenou knihu není nutné mít přečtenou.
Kdy: 5. března 2020 | Kde: knihovna‑studovna | Čas: 17.00 h. | Určeno: pro dospělé | 
Vstupné: zdarma

  KLUB SOVIČKY – Nové knihy pro malé čtenáře
Přátelské posezení v knihovně spojené s vyprávěním pohádek a tvořením. 
Kdy: 12. března 2020 | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 10.00 - 11.00 h. | Určeno: 
děti do 4 let v doprovodu s dospělou osobou (starší sourozenec vítán)  | Vstupné: zdarma

  ČTEME DĚTEM 
Měsíční setkávání rodin s dětmi, čtení knih. Úryvky z knih bude číst milý host.
Kdy: 12. března 2020 | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 16.00 - 17.00 h. | Určeno: pro 
děti a rodiče | Vstupné: zdarma

  Přednáška s workshopem: NÁVRAT K TRADICI s Vierou Kranz (JaDoli)
Chcete poznat životní cestu vlákna? Ovčí vlny, psích chlupů, králičí či kočičí srsti, kop-
řivy, bavlny…? Jak vzniká vlákno? Přijďte si to zkusit! Popovídáme si o stříhání oveček, 
praní, česání a barvení vlny, zkusíte si předení na vřetánku, kolovrátku, tkaní a plstění. 
Kdy: 12.  března  2020 | Kde: malý sál DK | Čas: 17.00 h. | Určeno: pro všechny 
Vstupné: 50 Kč  pro přihlášené / na místě   80 Kč  a jen do naplnění kapacit

  LiStOVáNí: ŠPEKY (Rob Grant) 
Humorný příběh autora Červeného trpaslíka vypráví o tom, jak těžký život mají tlusťoši. 
A někdy i ti ostatní. Hrdiny jsou kuchař, který se už na sebe nemůže podívat, protože je 
nesmírně otylý a anorektička, která se na sebe nemůže podívat, protože si připadá od-
porně tlustá. Není to příběh o  tlustých lidech, je to pojednání o  tom, jak moc je tohle 
téma ožehavé pro celou společnost. „Existují tři druhy lží: lži, hnusné lži a statistiky!“ 
Účinkuje Pavel Oubram a Věra Hollá (s alternací). 
Kdy: 16. března 2020 | Kde: malý sál DK | Čas: 18.30 h. | Určeno: pro všechny | Vstupné: 
80 Kč pro přihlášené / na místě 100 Kč  a jen do naplnění kapacit

  Přednáška s degustací ŽIVOT S VÁŠNÍ, ČOKOLÁDOU A VÍNEM (Ing. Marcela Krčálová)
Čeká vás nejen povídání o historii čokolády, její výrobě i blahodárných účincích na náš 
organismus. V průběhu večera ochutnáte 10 druhů poctivých čokolád Jordi’s a dva dru-
hy kvalitních vín. V závěru večera budete mít možnost si čokolády zakoupit. 
Kdy: 24. března 2020 | Kde: čajovna Magnolie | Čas: 17.00 h. | Určeno: pro 18+. Ome-
zený počet míst - nutná rezervace předem! na knihovna@mufrenstat.cz | Vstupné: 80 Kč 
pro přihlášené / na místě  80 Kč a jen do naplnění kapacit

  Intuitivní workshop: MALOVÁNÍ MANDAL s Ivetou Nečasovou 
Milé ženy a dívky, přijďte se na chvíli zastavit, odpočinout si od každodennosti, za-
poslouchat se do sebe a vytvořit si svou vlastí mandalu, jako léčivý nástroj své duše. 
Kdy: 26. března 2020 | Kde: knihovna‑studovna | Čas: 17.00 - 19.00 h. | Určeno: pro 
ženy a dívky 15+ | Vhodné mít s sebou kružítko. Omezený počet míst – nutná rezervace 
předem na knihovna@mufrenstat.cz | Vstupné: 50 Kč pro přihlášené / na místě 80 Kč 
a jen do naplnění kapacit

  KLUB DOMÁCÍCH ŠKOLÁKŮ 
Výměna zkušeností s domácím vzděláváním. Tematické lekce. 
Kdy: 27. března 2020 | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 10.00 - 12.00 h. | Určeno: 
především rodičům, jejichž děti se vyučují v domácím prostředí | Vstupné: zdarma

  Přednáška: VČELY A MY, SPOLEČNĚ se Zdeňkem Krkoškou 
Kdy: 31. března 2020 | Kde: knihovna‑odd. pro děti | Čas: 17.00 h. | Určeno: pro 
všechny | Vstupné: dobrovolné, výtěžek bude věnován na charitativní účely

Krátce z knihovnyMěsto oslavilo  
30. výročí odchodu sovětských vojsk

Chvíle, kdy opustil území našeho města poslední sovětský voják, jsme si 
připomněli ve středu 26. února 2020 ve frenštátském kině. Promítal se zde 
Poslední vlak. Film, podle kterého organizátoři pojmenovali vzpomínkovou 
akci, jež se uskutečnila k třicátému výročí odsunu okupační sovětské armády 
z Frenštátu pod Radhoštěm.

Po krátkém úvodním slovu ná‑
vštěvníci zhlédli osmatřicetiminuto‑
vý film frenštátského kameramana 
Milana Bayera. Milanu Bayerovi, 
který se úterní akce bohužel nedo‑
čkal, také patřila krátká vzpomínka. 
Dalším, kdo se této vzpomínkové 
akce nedožil, byl také jeden z  vý‑
znamných aktérů tehdejších událos‑
tí, doktor Ivan Žárský. V druhé části 
ředitel MěKS a  moderátor večera 
Marian Žárský postupně vyslovil 
pět jmen: Karel Míček, Miroslav 
Malíček, Dalibor Norský, Drahomír 
Strnadel a  Bohumil Šoulák. Těchto 
pět mužů, kteří tenkrát byli nějakým 
způsobem u  toho, odhalili žulovou 
pamětní desku, která je připomín‑
kou, že Frenštát pod Radhoštěm byl 
prvním místem v  tehdejším Česko‑
slovensku a také v celém tzv. východ‑
ním bloku, které opustila okupační 
vojska sovětské armády. Po dokon‑
čení rekonstrukce frenštátského 
nádraží, bude deska umístěna na fa‑
sádu této budovy. Ve druhé části pro‑
gramu proběhla debata mezi publi‑
kem a hlavními aktéry dramatických 

událostí, kteří na četné dotazy odpo‑
vídali mnohdy s vtipem a nadsázkou.

Bohumil Šoulák byl tím, kdo 
26.  února  1990 zvedl plácačku a  na 
jeho pokyn tak vyrazil první vlak se 
sovětskou technikou zpět na východ. 
„Vzhledem k  tomu, že jsem byl prv‑
ním výpravčím na světě, který Ru‑
sáky posílal domů, tak ty pocity jsou 
úžasné. Je to ohromný pocit, když si 
uvědomíte, že Rusáky neporazil Na‑
poleon, ani Hitler, ale z Frenštátu je 
vyhnalo pár chlapů.“ Karel Míček 
připomněl, že první jednání o odcho‑
du sovětských vojsk vedli zástupci 
Občanského fóra s  veliteli posádky 
už v prosinci 1990. „Snažili jsme se 
dosáhnout toho, aby od nás odešli 
jako první, což se nakonec poved‑
lo. První vlak odjel 26.  února  1990, 
v den, kdy se v Praze podepisoval ofi‑
ciální dokument o  odchodu vojsk,“ 
upřesnil Karel Míček. Dalibor Nor‑
ský uvedl, že dodnes je přesvědčen, 
že hlavní zlom v jednání nastal, když 
veliteli posádky připomněl: „Sověti 
se budou stahovat z celé Evropy. Čím 
dříve pojedete domů, tím lepší tam 
budete mít podmínky,“ řekl jsem 
mu tehdy. David Mořkovský podě‑
koval všem zúčastněným za jejich 
hrdinství a  vytrvalost. „Jednou pro 
vždy jste změnili význam slov vítězný 
únor,“ řekl. Navázal na něj Alois Ja‑
roš: „Tím, že jste při společných jed‑
náních umožnili Sovětům zachovat 
si tvář, zachovali jste si tu vaši.“ Vel‑
mi příjemná debata se nesla v živém 
tempu a  téměř všechny odpovědi 
hostů kvitovalo publikum spontán‑
ním potleskem.

–red-

Pamětní desku vytvořil Pavel Šoulák a městu ji společně s ním věnovali Alena a Aleš Norští, 
Adéla a David Mořkovští a Zdeněk Krkoška

Romana
Lístek s poznámkou
Foto Romana Stejskalová

Romana
Lístek s poznámkou
Foto: Romana Stejskalová
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Kurz arteterapie proběhl v knihovně
Frenštátská Městská knihovna 

uspořádala pro děti a dospělé ochut‑
návku kurzu arteterapie s  Kamilou 
Číhalovou, která provedla účastní‑
ky intuitivní malbou a  ukázala jim, 
jak navázat dialog se sebou samým. 
„Arteterapie nabízí určitý osobní 
prostor každému, jenž chce sebe 
a  své chování skrze obrazy lépe po‑
znat,“ vysvětlila lektorka kurzu.

� –red-

Talentované prasátko  
Artur naučí děti třídit odpad

Na herce z Karlových Varů se mohou těšit děti ve Frenštátě pod Rad‑
hoštěm. Ti pro ně 30.  března odehrají v  malém sále Domu kultury dvě 
představení O prasátku Arturovi, které pomůže dětem uchopit správně 
způsob a smysl třídění domácího odpadu.

Celý projekt se uskuteční díky spo‑
lupráci Divadla dětí Karlovy Vary 
s  odborem životního prostředí Mo‑
ravskoslezského kraje, za finančního 
přispění firmy Eko‑Kom, a. s., která 
se v České republice zabývá tříděním 
a  následným zpracování vratných 
obalů. Pro děti je zdarma.

Cílem představení je děti nejen po‑
bavit, ale také seznámit se základní‑
mi principy třídění odpadu z domác‑
nosti. Děti jsou do jevištního dění 
přímo aktivně zapojeny, aby si přes 
vlastní zkušenost osvojily principy 
ekologického chování.� –red-

Fenomén Igráček  
zavítá i do Frenštátu pod Radhoštěm

Ve Výstavní síni Albína Poláška bude od 24. března k vidění výstava, 
která potěší především nejmenší návštěvníky. Představí totiž českou 
hračku – Igráčka.

Pohyblivý Igráček představí nej‑
různější činnosti a  povolání v  histo‑
rických i moderních variantách. Ná‑
vštěvníci uvidí ukázku výroby figurky 
a seznámí se s historií i současností 
této oblíbené české hračky. Miroslav 
Svoboda graficky zpracoval speciál‑
ně pro tuto výstavu originální figur‑
ku Igráčka v  podobě frenštátského 
rodáka Jiřího Rašky, skokana na ly‑
žích. K dispozici bude také dílna, kde 
si budou moci návštěvníci zakoupit 
bílého Igráčka, kterého si vyzdobí 
a  odnesou ve vlastní krabičce nebo 
budou moci vyplnit zábavný kvíz 
s možností výhry originálních dárků. 
Putovní výstavu připravil český vý‑
robce her a hraček firma EFKO‑kar‑
ton,  s.  r.  o., která Igráčka vyrábí, ve 
spolupráci s  Technickým muzeem 
v  Brně, ve kterém před lety vznikl 
a  Inspirací Zlín. „Výstava Fenomén 
Igráček se za dobu své existence 
těší velkému zájmu. Ve Frenštátě se 

bude jednat již o  78. zastavení této 
výstavy. Rodiče dnešních dětí si na ni 
zavzpomínají, se kterými Igráčky si 
hráli a na panelech si pročtou infor‑
mace z  historie nebo výroby. Nebu‑
dou chybět ani starší figurky ze 70. 
a  80  let. Prvním vyrobeným Igráč‑
kem byl zedník a  později se posta‑
vičky rozšířily o další profese,“ uvádí 
Věra Stojarová, kurátorka výstavy. 
Výstava bude přístupná od 24. břez‑
na do 1.  května. Otevřeno: po‑pá 
9–17  hodin / sobota 10–16  hodin. 
Zavřeno: 10., 13. a  25.  4.  2020. / 
1. 5. 2020 otevřeno od 10-16 / Školní 
kolektivy a větší skupiny: v dopoled‑
ních hodinách na objednání (tel.: 
601 343 348, 556 835 397). Vstupné: 
dospělí 50 Kč; děti 4-15 let, důchod‑
ci, studenti, ZTP 30 Kč; MŠ, studen‑
ti a  žáci s  pedagogickým doprovo‑
dem 20 Kč.

Zuzana Kalinová 
Městské kulturní středisko

Gogolovi hráči ve frenštátském kině

Tato klasická divadelní hra v  sobě 
skrývá notnou dávku životní ironie 
a  humoru. Příběh diváka dostane 
do typického Ruska autorovy doby. 
V  prostředí vášnivého karbanu a  zá‑
vislosti na podvodech na vás čeká 
nejeden zvrat. V  hotelu obývaném 
postavami sobeckými, svéráznými, 
a hlavně se silným sklonem k vášnivé 
hře se může stát všelicos. Málo z toho 
bychom však mohli nazvat normál‑
ním. Tragikomedie Hráči vznikla 
v  první polovině 19. století. Jenže 
když divák hru o  setkání falešných 

hráčů sleduje, má pocit, jako kdyby ji 
autor napsal dnes. „Žít vtipně a chyt‑
ře, žít tak, že všechny podvedeš a tebe 
nepodvede nikdo…“ Muže s  tímto 
pojetím světa v ruském impériu ztvár‑
nili herci Amatérské divadelní spo‑
lečnosti Waterloo. Toto představení 
můžete navštívit 3. a 4. dubna 2020 
v  19  hodin v  sále Kina Frenštát. 
Místa bude možné rezervovat osob‑
ně nebo telefonicky od 16.  3.  2020 
v Turistickém a informačním cent‑
ru ve Frenštátě pod Radhoštěm.

Miroslav Halatin
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Pěvecká soutěž Sedmihlásek
Každý rok pořádá Valašský 

folklorní spolek ve spolupráci s  As‑
trou, centrem volného času postu‑
povou přehlídku dětských zpěváčků 
valašských písní. Ve Frenštátě se 
první přehlídka pořádala již v  roce 
1991 a  od té doby se nepřetržitě 
koná pod názvem Frenštátský Sed‑
mihlásek. Přehlídky se zúčastňují 
děti z folklorních souborů a také děti 
ze škol z celého okresu. Letos se při‑
hlásily dokonce děti až za Spálova. 
Všichni víme, že je potřeba znát své 
kořeny a udržovat regionální tradice. 
Toto vše si uvědomují také pořadate‑
lé přehlídky a snaží se, aby se do této 
akce zapojilo co nejvíce dětí. Ty nej‑

lepší zpěváčky ze Sedmihlásku čeká 
postup do krajského kola ve Vsetíně 
a  pak až na zemskou přehlídku do 
Brna. Účastníci těchto přehlídek 
si zazpívají na různých festivalech 
a slavnostech. Z celostátní přehlídky 
pak vybere porota TOP 10 zpěváč‑
ků z  celé naší republiky. Tito si pak 
zazpívají s  renomovanými lidovými 
kapelami. V  letošním roce se pře‑
hlídka Sedmihlásek uskuteční 
13. března od 10 hodin v CVČ AS‑
TRA. Školy, a  soubory se mohou 
přihlásit do 6.  3.  2020. Kontakt: 
J. Šamánková, jana.samankova@
centrum.cz, 732 513 144.

–JaŠa-

Hráče v podání Amatérské divadelní společnosti Waterloo můžete zhlédnout 3. a 4. dubna 2020
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Ti nejmenší si budou moci s Igráčky pohrát v připraveném dětském koutku. 
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Historie sochy T. G. Masaryka na Horečkách je pohnutá. Na Horečky se vrátila třikrát
Tomáš Garrigue Masaryk, muž, který měl lví podíl na vzniku Československa, by v sobotu 7. března oslavil 170. narozeniny. První československý 

prezident je dodnes považován za jednu z nejvýraznějších osobností českých dějin. Lidmi byl, a snad stále je, milován. Nebylo snad města či obce, 
ve které by nebyl jeho pomník, nebo alespoň pamětní deska. Všechny bez výjimky měly pohnuté osudy. Spoustu z nich se v minulosti pokusili zlik‑
vidovat nejdříve nacisté a později i komunisté. Některé se podařilo lidem před oběma diktaturami ukrýt. Jaká byla historie našeho památníku T. G. 
Masaryka na Horečkách vám přiblížíme v následujících řádcích.

Pomník nechal původně zhotovit 
ve druhé polovině 30. let 20. století 
továrník Petr Polach a  podíleli se na 
něm sochař Miloslav Bublík a archi‑
tekt Bohumír Kupka. Dne 24.  čer‑
vence  1938 byl pomník odhalen 
a  slavnostní projev pronesl tehdejší 
ministr pošt a telegrafů Alois Tučný. 
Přítomni byli starosta Frenštátu pod 
Radhoštěm Rudolf Skřivánek, sta‑
rosta Trojanovic Josef Malý, dále pak 
generál Josef Braun, dárce sochy Petr 
Polach a dalších 5000 lidí. Socha stá‑
la na podstavci ze slezské žuly v  po‑
zadí se čtyřmi pylony pro řecké ohně. 

V  popředí byl upevněn prvorepubli‑
kový státní znak.

Během protektorátu byl nacisty 
zatčen Polachův zeť Adolf Polášek. 
Aby mohl být propuštěn, byla socha 
darována do nacistického sběru kovů 
a nahrazena sochou sv. Václava.

Socha však nebyla zničena a  po 
válce byla nalezena v  německém 
Oranienburgu a 4. května 1947 byla 
opět osazena na své místo. Zno‑
vu byla odstraněna v  noci z  9. na 
10.  května roku 1953 místní poboč‑
kou SNB a  odvezena do státního 
podniku MEZ a  poté do kovošrotu 

v  Ostravě, kde za ni byla vyplacena 
částka 24.000 Kčs. Poté bylo přísluš‑
níky SNB sepsáno fiktivní trestní stí‑
hání na neznámého pachatele.

Myšlenka umístit sochu zpět byla 
oživena v  roce 1968, kdy 19.  dubna 
byla na žádost občanů a  poslanců 
svolána Městským národním vý‑
borem Trojanovice veřejná schůze 
občanů. Ke znovuobnovení však ne‑
došlo. Památník T. G. Masaryka je 
v  současnosti upraven podle původ‑
ních fotografií, přičemž socha byla 
nahrazena bronzovou bustou, kterou 
vytvořil frenštátský sochař Zdeněk 

Jalůvka. Na podstavci je umístěna 
deska s  nápisem: „Ježíš, ne Caesar, 
toť smysl naších dějin a demokracie“. 
Opravu památníku iniciovala Nada‑
ce Dr. Parmy za finančního přispění 
obce Trojanovic, města Frenštátu 
pod Radhoštěm, Muzejní a  vlasti‑
vědné společnosti. Velkou zásluhu na 
zvelebení této části Horeček má Leo 
Bartoš, který velkou část oprav pa‑
mátníku financoval a jemuž také toto 
území patří. Památník byl slavnostně 
odhalen 25. října 2014.

Info: Masarykův ústav 
a Archiv AV ČR

Odhalení sochy T. G. Masaryka na Horečkách 24. července 1938

Stav památníku po 70ti letech, v roce 2008 Odhalení nového pomníku v roce 2014. Detail busty
Během protektorátu nahradil Masaryka 
patron české země sv. Václav
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V texaském La Grange stavějí repliku kaple sv. Máří Magdalény z obce Mniší
Je to neuvěřitelné, možná až trochu absurdní, ale potomci exulantů 

z naší země mají k rodné hroudě daleko vřelejší vztah než my, její sou‑
časní obyvatelé. Svědčí o  tom fakt, že pravnuci (snad i  prapravnuci) 
lidí, kteří se rozhodli kvůli nesmírné bídě před stoletími opustit rodnou 
vlast a vydat se za Atlantik hledat lepší živobytí, budují v současné době 
v americkém Texasu repliku kaple z Mniší.

V  Texasko‑českém kulturním cen‑
tru v  La Grange začala stavba koste‑
líčku, který je přesnou kopií katolické 
kapličky v  Mniší. Stavbu financuje 
generální donátor, jehož předkové po‑
cházejí právě z  Mniší, a  proto staví 
tuto kopii na jejich památku. Další 
rodiny z Mniší a okolí, které byly mezi 
prvními osadníky v  Texasu, založili 
osadu s názvem Dubina, která se na‑
chází jižně od La Grange. Toto město 
je partnerským městem Frenštátu. 
První vystěhovalci do Ameriky dorazili 
už v roce 1856 a založili sídla podobná 
Dubině. Většina z  českomoravských 
vystěhovalců z tohoto období se však 
usadila západně od  řeky Mississippi 
v sousedním státě Louisiana.

Ale zpátky do Českého centra v La 
Grange. Základ kaple je již postaven. 
Věž kaple bude usazena v  nejbližší 
době. Následně bude kaple omítnu‑
ta a položena krytina střechy. Pak se 

bude finišovat na interiéru. Stavbu 
provádí hlavně texasští tesaři s  čes‑
kým původem, protože dodavatel 
stavby má také české předky, a navíc 
má zkušenosti se stavbou nových 
budov pro základní a  střední školy 
v La Grange. Stavbu zdržela letošní 
deštivá zima. Půda byla promáče‑
ná a  nemohla na ní těžká technika. 
Proto se začalo až nyní, kdy půda 
vyschla.

„Je to 5-6 let, co mě požádali kra‑
jané z Texasu, zda bych pro ně neza‑
měřil kapli v  Mniší, že někdo chce 
postavit víceméně její přesnou ko‑
pii.“ uvedl Jiří Unruh, místostaros‑
ta Frenštátu pod Radhoštěm. „Spo‑
jil jsem se tedy s farářem v Lichnově 
Romanem Macurou, pod kterého 
farnost v  Mniší spadala a  společně 
jsme zaměřili většinu rozměrů pů‑
dorysu kaple i několik řezů. Pan fa‑
rář ještě sehnal z ostravsko‑opavské 

diecéze nějaké staré výkresy podob‑
né stavby a ty jsme jim také poslali,“ 
dodává místostarosta. Ukázalo se 
však, že je problém s  přepočítává‑
ním evropských měr na americké 
palce. „Ozvali se s  tím, že by chtě‑
li doměřit nějaké detaily. Hlavně 
v  palcích, aby to sedělo na jejich 
míry,“ popisuje Jiří Unruh. „Asi rok 
na to přijela z Ameriky Patsy Fuller 
Robertson, která dovezla padesáti‑
metrové pásmo v  palcích a  měřilo 
se znovu. Měření probíhalo téměř 

celý den,“ vzpomíná Jiří Unruh. 
„Všichni v  La Grange se těšíme na 
to, až bude kostel dokončen a  lidé 
si budou říkat: „Proboha, kde se 
to tady vzalo?“ Rozsáhlý komplex 
Českého centra je jedinečný svými 
budovami, amfiteátrem, expozice‑
mi a  významem, jak historickým, 
tak ve vztahu ke kulturnímu dědic‑
tví, a také tím, jak se prezentuje pro 
budoucí pokolení“ píše z La Grange 
Carolyn Heinsohn.

–red-
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Stavbu provadí texasští tesaři s českým původem

Kopie kaple svaté Máří Magdalény, která stojí v Mniší, místní části Kopřivnice, bude zanedlouho stát v texasko-českém kulturním centru v městečku La Grange v USA

Mařena skončí v řece Lomné
Stalo se tradicí, že den po Smrtné 

neděli se loučí se zimou děti z Valaš‑
ského souboru Sedmikvítek spolu 
s dětmi z frenštátských škol. V tomto 
roce je tato akce jubilejní. Po dvacáté 

vynesou děti Mařenu společně. Se‑
jdou se 30. března v 10.30 hodin na 
břehu řeky Lomné a se slovy “Hore 
na ramena, šup s  ňu do Kamenca„ 
hodí Mařenu do řeky.� –JaŠa-
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Soutěžní otázka na březen
Kdy se uskuteční pěvecká soutěž Frenštátský Sedmihlásek?

Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i  adresy, popřípadě 
telefonního čísla, zasílejte do 15. března 2020 na adresu: Frenštát‑
ský zpravodaj, Dr.  Parmy 254, 74401 Frenštát pod Radhoštěm, 
nebo emailem: frenstat.noviny@mufrenstat.cz. Z došlých odpovědí 
bude vylosován jeden soutěžící, který obdrží knihu, kterou si pře‑
vezme v redakci FZ.

Správná odpověď na soutěžní otázku z minulého čísla zpravodaje: 
Během 14 dnů se vybralo 66 192 Kč a 10 €. Výherkyně: Bronislava 
Malinová
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Vrchy kolem frenštátské kotliny žere kůrovec. Jak s ním bojovat? A na které straně byl dosud stát?
Frenštát je městečko v podhůří Beskyd, obklopené horami, pokrytými 

hustými lesy. Tak by mohly o Frenštátu referovat ještě před několika lety 
turistické bedekry. Když se ale dnes rozhlédneme po frenštátské kotlině, 
vypadá to, že by měli průvodci použít spíše Kainarovo: „Stříhali dohola 
malého chlapečka.“ Olysalý Malý Javorník, Zadní Javorník, Veřovické 
vrchy či Ondřejník sice skýtají dříve nevídané výhledy, ale málokoho, 
snad s  výjimkou fotografů, potěší. Za všechno může 1 až 9 milimetrů 
velký brouček. Tedy samozřejmě ne jeden. V jednom stromě jich prý žije 
i několik desítek tisíc. Jmenuje se kůrovec. Naši předkové mu říkali lýko‑
žrout. A to staré označení nám připadá přesnější. Nežere totiž kůru, ale 
lýko pod ní. Na Zemi podle Wikipedie žije kůrovec již od druhohor. Neví‑
me, jak mu chutnaly plavuně a přesličky, ale třeba mu vděčíme za dnešní 
zásoby uhlí. V druhohorách s kůrovcem asi nikdo nebojoval, výskyt datla 
je v této době nedoložen, ale dnes s ním má potřebu bojovat každý. Ale 
ani odborníci se neshodnou JAK! A když se k tomu přidají ještě ochránci 
přírody, chaos je dokonán. Protože se nás problém kůrovcové kalamity 
bezprostředně dotýká, vyhledali jsme dva odborníky, Jaroslava Štefka, 
lesního správce Biskupských lesů a Františka Gajduška, který pracoval 
ve správě zdejších lesů, a dali jim prostor k vyjádření.

 Pane Štefku, co způsobilo ků-
rovcovou kalamitu?

Kůrovcová kalamita má několik 
příčin. První a  nejvýznamnější je 
současný stav klimatu. Nedostatek 
dešťových a sněhových srážek, jejich 
nerovnoměrné rozdělení v  průběhu 
roku a  abnormálně vysoké teploty 
v jarních a letních měsících způsobi‑
ly snížení obranyschopnosti lesních 
dřevin a  umožnily tak přemnožení 
biologických škůdců. Nejvíce jsou 
tyto škody patrné na smrkových 
porostech, ale ani ostatní dřeviny 
nejsou ušetřeny. Dnes odumírají 
ve velkém jasany, topoly, je vidět 
poškození na javorech, lípách, jed‑
li, borovici a  mohl bych jmenovat, 
až na malé výjimky skoro všechny 
naše lesní druhy. Vysoké teploty 
během roku umožnily urychlení vý‑
voje kůrovců a  až jejich trojí přero‑
jení. Oslabené smrky se prvně staly 
snadnou kořistí patogenní houby 
václavky smrkové. Její projevy dnes 
vidíme téměř ve všech mladých smr‑
kových porostech jako žloutnutí 
jehličí a  postupné prosychání ko‑
runy až k  úplnému úhynu stromu. 
Stejně napadené starší stromy, které 
už mají silnější kůru, se stanou jed‑
noduše udolatelnými pro kůrovce. 
V  kriticky suchých letech 2013 až 
2015 odumíraly stromy tak rychle, 
že je kůrovec ani nestačil napadat. 
V těchto podmínkách se ale namno‑
žil tak, že je v  současnosti schopen 
likvidovat i zdravé smrkové porosty.

 Příčinou je pravděpodobně i vy-
soké zastoupení smrkových porostů. 
Je nutná změna skladby lesů?

Velká rozloha smrkových porostů 
je druhým nejvýznamnějším fakto‑
rem kůrovcové kalamity. Jako hlavní 
hospodářská dřevina byl do konce 
80  let absolutně preferován a  na 
obnově vykácených porostů se podí‑

lel až 90 %. Chyba? Ano, ale před 100 
a více lety nebyl mezi lesníky jasnovi‑
dec, který by upozornil, že přijdou ob‑
dobí jako rok 2013, kdy od června do 
dubna následujícího roku nebyly té‑
měř žádné srážky. Naopak, před 100 
lety bylo klima značně vlhčí, a umož‑
nilo začít pěstovat smrk i  v  nižších 
polohách. Každý lesní hospodář, ať 
to je střední soukromý vlastník lesa, 
nebo socialistický budovatel, by vám 
potvrdil, že bez většího zastoupení 
smrku v  porostech není les ekono‑
micky soběstačný. Ano, plní všechny 
ostatní funkce lesa na výbornou, ale ty 
vlastníkovi nikdo neuhradí.

 Vedle ekonomiky je asi dalším 
faktorem čas.

Lesy ČR,  s.  p.  jako správce ma‑
jetku největšího vlastníka, tj.  státu, 
se musí řídit zákonem o  státním 
podniku. Konkrétně každá činnost 
a  prodej dříví musí být předmětem 
výběrového řízení. Jakákoliv kůrov‑
cová těžba, než projde například 
aukcí, je často již těžbou zbytečnou, 
protože kůrovec je o nějakou stovku 
metrů dál. Za mé lesnické praxe se 
připravovala varianta LČR jako ak‑
ciové společnosti s  jednou akcií ve 
vlastnictví státu, aby se takovým ab‑
surditám podnik vyhnul. Několikrát 
začaly LČR prodávat dříví ve vlastní 
režii, ale vždy zvítězila politika a zá‑
jmy několika jiných, a  to je v  tomto 
případě špatně.

 Pomáhá vám v boji s kůrovcem 
legislativa?

Významným bodem v  šíření 
kalamity bylo i  striktní dodržová‑
ní tehdy platného znění vyhlášky 
č.  101/1996, která stanovovala po‑
čty obranných opatření vypočtených 
z  množství vytěženého kůrovcové‑
ho dříví vždy od srpna do března 
následujícího roku. Kácely se tisíce 

stromů jako lapáky, které dodava‑
telské firmy po náletu brouků ani 
nestačily zpracovat a  o  stojících 
stromech napadených kůrovcem 
v  porostech ani nemluvím. Veškerý 
venkovní lesní personál na tuto sku‑
tečnost opakovaně upozorňoval, ale 
nahoře slyšet nebylo. Teprve až za 
ministra zemědělství Jiřího Milka 
v roce 2018 se začaly věci měnit.

 Mohou tedy za gradaci kůrovce 
také špatná rozhodnutí?

Doslova katastrofální následky 
mělo rozhodnutí, že se za asanaci 
kůrovcové hmoty považuje její od‑
voz z  lesa. Takže buď se dřevo vy‑
vezlo kousek za les a  kůrovec se po 
vylétnutí zase v klidu vrátil, anebo se 
poslalo dál do republiky, čímž jsme 
si kůrovce rozvezli téměř všude. 
Pokud se k tomu ještě přidá až neu‑
věřitelně nesmyslné rozhodnutí ně‑
kterých lesních hospodářů nekácet 
jakékoliv stromy se zeleným jehličím 
„které to možná ještě vydrží,“ situa‑
ce nemohla dopadnout dobře.

 
 Co soukromí vlastníci lesa?
Nemůžu mluvit o všech, ale větši‑

na zaujala stejnou taktiku: „Nepůjdu 
tam pro pár stromů, počkám, až toho 
bude víc.“ Zcela jasná věc, podle sel‑
ského rozumu, ovšem pohroma pro 

sousedy. Jejich nečinnost se význam‑
nou měrou na kalamitě podílela.

 Kácet nebo nezasahovat?
Nezanedbatelnou roli v šíření ků‑

rovců mají i zájmové porosty ochra‑
ny přírody, Jedná se o  bezzásahové 
porosty a  přírodní rezervace, kde 
je lesnímu personálu bráněno za‑
sahovat proti kůrovcům i  když jsou 
v  sousedství rozsáhlé smrkové po‑
rosty atraktivní pro kůrovce. Zde je 
zásadní rozpor mezi Lesním záko‑
nem a  Zákonem o  ochraně přírody. 
V letošním roce jsme spolu s CHKO 
našli určité společné řešení, které se 
doufám uplatní i v praxi. Od loňské‑
ho roku situaci navíc zkomplikoval 
i odbyt vytěženého dříví. Po likvidaci 
kalamity na podhůří Jeseníků, zů‑
staly ležet statisícové zásoby surové‑
ho dříví, které nebylo kde dodat.

 Jak vidíte budoucnost?
Pokud mám být vědmou a věštit, 

jak se situace bude vyvíjet, nejsem 
zrovna optimistou. Některé z  uve‑
dených důvodů vzniku kalamity se 
podařilo částečně omezit, máme 
lepší právní předpisy v  ochraně 
lesa, ale rozhodujícím faktorem 
nadále zůstane počasí. Rok 2018 
byl na srážky mírně příznivější než 
roky předcházející, deštivý květen 
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Vrchy kolem frenštátské kotliny žere kůrovec. Jak s ním bojovat? A na které straně byl dosud stát?

loňského roku neumožnil kůrov‑
cům třetí rojení a na lesních poros‑
tech je vidět aspoň mírné zlepšení. 
Jeden příznivý rok v této situaci ov‑
šem nic neznamená. Vzpomeňme 
rok 1997. Tehdy se rozšířila stejná 
kalamita z  Opavska až po Velký 
Javorník nad Veřovicemi. Deštivý 
červen a povodně 5. července úplně 
kůrovce potlačily. Ten zmizel, ale 
václavka napadala dál stromy. Od 
roku 2002 se kalamita rozšiřovala 
opět a v roce 2015 se znovu dostala 
až k Velkému Javorníku. Pokračuje 
směrem k východu a letos překroči‑
la řeku Čeladenku a první holiny se 
objevují na Smrku.

 Občané vidí vznikající holiny 
a často slyším kritická slova

Věřte, že lesníkům tato situace 
není příjemná a  dělají ji z  donuce‑
ní. Naše hory se zásadně mění, ale 
v  kopcích, na které se u  nás každý 
den několikrát podíváme, je polo‑
vina lesů listnatých a  ty pohromě 
uniknou. Od hřebenů nejvyšších 
beskydských hor až po hranice se 
Slovenskem jsou ale lesní porosty 
se zastoupením smrku 90  %. Jistě 
si dokážete představit, jak budou 
Beskydy vypadat, pokud kalamita 
dorazí tam. Les je nemocný a  není 
v  našich silách kalamitu zastavit. 

Jedinou taktikou je celý postup zpo‑
malit a čekat, že další následující rok 
bude aspoň tak příznivý nebo lepší 
než letošní. Není čas stát u každého 
stromu a přemýšlet, zda ho pokácet, 
nebo ještě ponechat. Pokud se v po‑
rostu objeví kůrovec a začne vytvářet 
skupiny napadených stromů, je nut‑
né radikální řešení.

 Jaká je situace v okolních zemích?
Nás zajímají především nejbližší 

sousedé. Pokud vím, tak v polských 
Beskydech je situace podobná. Pří‑
mo na hranicích se Slovenskem již 
vznikají rozsáhlé holiny a  zde situ‑
aci značně komplikuje roztříštěná 
majetková držba. Vzhledem ke ka‑
lamitám v  Rakousku a  Německu je 
omezen odbyt pro naše dříví.

 Jaké dřeviny vysazujete?
Největší zastoupení, zhruba do 

65 % má buk. Jeho výhodou je, že po‑
měrně často plodí, jeho semeno se dá 
uchovat klíčivé po několik let a v mo‑
derních školkách se sazenice vy‑
pěstuje za jediný rok. Je to sice naše 
původní dřevina, ale pokud budeme 
v tomto trendu pokračovat, naší po‑
tomci s  naší prací nebudou spoko‑
jeni. Neodhadneme sice, jaké bude 
využití dříví za 100  let, ale z  buku 
asi nikdo krokve nenařeže. Stejně 

jednoduché je vypěstovat sazenice 
ze smrku. Ovšem jenom pouhý ha‑
zardér by vysazoval smrkové kultu‑
ry do ploch, kde je předtím umořila 
václavka. Jeho podíl jsme snížili na 
zhruba 20 % a používáme ho hlavně 
jako přimíšenou dřevinu právě do 
buku. V našich horách například vý‑
borně prospívá javor klen. Ten je ale 
velice náročný na lokalitu a  máme 
zkušenosti, že ve výsadbách vznikají 
vysoké ztráty. Jiná situace je tam, kde 
klen samovolně narostl ze semene. 
Dnes tedy začínáme preferovat spí‑
še sběr jeho semene a  přímý výsev 
do lesa. Obdobně můžeme hodnotit 
jilm. Budoucnost na našich horách 
má ještě jeřáb. Ostatní dřeviny jako 
lípy, habr, břízy a  duby nacházejí 
uplatnění v nižších polohách.

 A co jedle nebo modřín?
Přesto, že dnes jedle poměrně 

často plodí, sazenic je málo. Opro‑
ti buku se její sazenice pěstují 4 
až 5  let a  školkaři doposud úplně 
nezvládli její pěstování od semene 
v  obalech. Pro příklad semenáček 
buku v  kontejneru (obalu) vyroste 
za rok i do výšky 50 a více cm; jedle 
v průměru tak 7 cm. Používá se tedy 
hlavně materiál bez obalu a  v  pod‑
mínkách současných letních veder 
jsou ztráty na výsadbách značné. 

Jedle je ohrožena václavkou stejně 
jako smrk a  další její zhoubou je 
jmelí. V lesích kolem Mořkova a na 
Palkovických hůrkách napadá jmelí 
starší jedle s takovou intenzitou, že 
odumírají. Napadené jedle můžeme 
dnes vidět už i na Horečkách. Urči‑
tou naději vidíme v  modřínu, který 
jako jediný václavce odolává. Jeho 
vyššímu podílu mezi obnovovanými 
dřevinami brání CHKO Beskydy. 
Jedná se o  nepůvodní dřevinu a  je 
povoleno ho použít k výsadbě pouze 
ve třetích zónách, a  to v  zastoupe‑
ní do 10  %. Nedělejme si ale iluze. 
Pokud bychom začali ve velké míře 
preferovat modřín, ono by se zase 
našel nějaký škůdce, který by pře‑
kvapil. Jen pro zajímavost, pokud 
lýkožroutu smrkovému dojde smrk, 
tak klidně schroustne i modřín.

 Spolupracujete s dobrovolníky? 
Například při vysazování stromků?

Doposud jsme tyto aktivity vyne‑
chali. Možná na jaře. U nás nemáme 
obrovské plochy přístupné asfalto‑
vými cestami. Není problém tedy 
zajistit stromečky, nářadí a  potřeb‑
ný personál, ale při velkém zájmu 
občanů, jak jsme toho byli svědky 
u LČR loni na podzim, si nedovedu 
představit, že na úzkou lesní cestu 
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najedou desítky aut a  po půlhodi‑
ně si někdo vzpomene, že chce jet 
zpátky. Jediným řešením tedy bude, 
že auta zůstanou v  obci a  nějaký 
ten kilometr se bude muset u  nás 
jít pěšky. Pokud to bude chtít někdo 
absolvovat, tak takové dobrovolníky 
uvítáme.

 Co turisté, jsou ukáznění?
Myslím, že naprostá většina je 

slušná, ale jsou případy, kdy tomu 
opravdu přestávám věřit. Vím, že ti 
slušní na sebe neupozorní, a  proto 
nejsou vidět. Zato opačné extrémy 
vás donutí se zamyslet, jak může 
někdo takhle jednat. Co si máte na‑
příklad myslet o člověku, který přes 

všechny výstrahy vleze přímo před 
kácecí stroj a  tvrdí, že tu je cesta 
a  on přece do lesa může. Nebo si 
představte situaci, že v  lesním po‑
rostu se kácí, padají stromy a mezi 
tím se pohybuje dvojice zaklesnuta 
do sebe, zahleděná do mobilu a hle‑
dá kešku. A  přímo školní příklad 
z Ondřejníku: Uzavřená cesta znač‑
kou s tabulí, že se kácí a po cestě se 
pohybuje lesní technika. Výsledek: 
Během 30 minut projde více jak 20 
lidí, kteří se na značku úplně vykaš‑
lou a na konci směny ji najdete po‑
hozenou v příkopu. Co k tomu říct? 
Přitom stačí tak málo, když tam je 
napsáno Zákaz vstupu, tak tam 
prostě nelezu. I když zrovna nevrčí 

pila nebo není slyšet kočí, klidně 
tam může jen viset ulomená větev, 
která v  nejnevhodnější okamžik 
spadne a je zle.

 Jak vám pomáhá kraj či stát?
Od začátku kalamity se lesní 

personál potýkal s  tehdy platným 
zněním Lesního zákona a  Vyhlášky 
101/1996 Sb. Jak jsem se již zmí‑
nil, v  roce 2018 začaly změny, které 
lesnímu personálu usnadnily boj 
s  kůrovcem. Byla novelizována pů‑
vodní Vyhláška 101/1996 Sb. a  na 
jaře 2019 vydalo Ministerstvo země‑
dělství Opatření obecné povahy, ve 
kterém se konečně odrážejí požadav‑
ky lesního personálu  – v  katastrech 

postižených kalamitou se nemusí 
pokládat nesmyslné množství obran‑
ných opatření, nemusí se přednost‑
ně těžit kůrovcové souše, které již 
kůrovec dávno opustil a  personál se 
může věnovat aktivnímu vyhledávání 
a  přednostnímu zpracování stromů 
kůrovcem obsazených. Dále vyhláš‑
ka prodlužuje zákonnou dobu pro 
zalesnění holiny a  zjednodušuje po‑
užití sadebního materiálu. Vzhledem 
k  tomu, že tato vyhláška byla opět 
upravena, tak je vidět, že se s ní pra‑
cuje a případné podněty venkovního 
personálu budou dále zohledňovány. 
Ovšem nemohu si odpustit poznám‑
ku, že trvalo víc jak 10 let, než někdo 
nahoře zareagoval.� –red-

Zajímalo mě, jak vypadal boj s ků‑
rovcem v minulosti, a proto jsem oslo‑
vila osobu, která má k  lesu profesní 
i  osobní vztah již desítky let a  k  této 
otázce jistě bude mít co říct, pana 
Františka Gajduška z Trojanovic.

Jak dlouho jste pracoval v  lese 
a v jakých funkcích?

Už na učilišti jsem měl sjedná‑
no, že nastoupím u  Lesního závodu 
Frenštát. Na různých polesích, na‑
posledy na Polesí Frenštát p. R., jsem 
pracoval jako technik až do roku 
1992, po privatizaci pak u  Frenštát‑
ské lesní, a. s. až do roku 2006. Lesu 
jsem věnoval svůj čtyřicetiletý profes‑
ní život a zajímá mě stále.

Téma kůrovec a současná kalami-
ta. Byly problémy s  tímto škůdcem 
i v minulosti?

Samozřejmě, kůrovec není žádný 
novodobý jev, hrozbu pro les před‑
stavoval vždy, zvláště se objevoval 
po každé větší větrné pohromě. Na 
počátku osmdesátých let a naposle‑
dy na počátku devadesátých let jsme 
se podíleli na odstranění následků 
vážnější kalamity, která ohrozila ze‑
jména Šumavu.

Jak se s  takovou situací vlastníci 
lesa vypořádávali?

Státní lesy byly téměř absolutním 
vlastníkem lesů naší země, což mělo 
svá pozitiva i  negativa. Při řešení 
krizové situace to ale znamenalo 
jednoznačná a  přísná pravidla pro 
kontrolu stavu napadení kůrovcem 
a  zejména pro reakci na něj. Napa‑
dená místa bylo nutno zlikvidovat 
v  řádu dnů až týdnů, nesmělo se 
stát, aby napadený strom či porost 
stál několik měsíců či dokonce – jak 
dnes vidíme – let, aby se nesanovala 
vytěžená hmota odkorněním, spále‑
ním, chemickým ošetřením. Povin‑
ností bylo hodně a  za porušení sta‑

novených úkolů byly citelné pokuty. 
Lesní závod Frenštát měl na starost 
přes 22 000 ha lesa, přesto jsme měli 
detailní přehled a byli připraveni na 
poměrně rychlé reakce. V  případě 
velké kalamity docházelo ke stažení 
pracovníků z  jiných krajů do posti‑
žené oblasti a  nasazení dostupné 
techniky i pracovních sil až do zpra‑
cování následků. Za mé praxe šlo 
zejména o jižní Čechy.

Kde vidíte důvody aktuálního tris-
tního stavu lesů kolem nás

Důvodů je, dle mého názoru, více. 
Je za tím příroda i  člověk. Bohužel 
došlo k  souběhu několika fakto‑
rů. Tou přírodou myslím nebývalá 
a  dlouhá sucha, která jsou velmi 
silným nepřítelem stromů, zejmé‑
na smrku s  mělkým kořenovým 
systémem. Samozřejmě, že mono‑
kulturnost porostů je v  obdobích 
bez dostatku vody velkým mínusem 
a pro budoucno jistě padne volba na 
výsadbu lesa smíšeného. Nicméně 
smrkové porosty zde jsou již dlouhé 
desítky let a nemyslím si, že smrk je 
jediným důvodem nastalé kalamity. 
Pokud jsem zmínil jako viníka i člově‑
ka, jde zejména o stát, o jeho neplnění 
funkce vrchního dozoru i hospodáře. 
Pro případ povodní či požárů má stát 
zpracované postupy pro centrální zá‑
sahy, bývá zapojena celá země. Proč 
se to nestalo ani neděje v  tomto pří‑
padě, kdy kalamita může postihnout 
mnohé oblasti našeho každodenního 
života a pocítit ji můžeme na mnoho 
desítek let? Vždyť les tvoří třetinu 
rozlohy naší země a jeho vliv na život 
každého občana je nezpochybnitel‑
ný. Důsledky kalamity tedy mohou 
být vážné, vleklé či trvalé. Státní lesy, 
které stále hospodaří s více než s po‑
lovinou rozlohy lesa v  zemi, neměly 
dlouhou dobu jasnou koncepci, zmi‑
ňoval jsem některá zásadní pravidla 
hospodaření, jejichž porušování se, 

Boj s kůrovcem? Člověku bude muset pomoci i příroda

Do zalesnění Ondřejníku  
se mohou zapojit školy i veřejnost

Akci s  názvem Připoj se i  ty k  ob‑
nově lesa! připravuje ve dnech 24. 
a  25.  dubna  2020 Moravskoslezský 
kraj a Biskupství ostravsko‑opavské.

Nový smíšený les nahradí holiny 
na Ondřejníku, který patří k  nejpo‑
stiženějším lokalitám zasaženým 

kůrovcovou kalamitou v Beskydech. 
Vykácené smrkové porosty nahradí 
listnaté stromy v  kombinaci s  jeh‑
ličnany tak, aby nový les dokázal 
čelit suchu, dřevokazným houbám 
a hlavně kůrovci.

–red-

zejména na přelomu tisíciletí, staly 
běžným jevem. Po změně politických 
poměrů došlo ke změně systému prá‑
ce. Státní lesy zadávaly práci formou 
veřejných soutěží nově vznikajícím 
privátním subjektům, které se často 
zaměřovaly více na zisk než na po‑
vinnosti související s  ochranou lesa. 
Vymáhání povinností bylo pomalé 
a  často neúčinné. K  tomu se přidaly 
ještě faktory vyplývající z porevoluč‑
ního dění  – důsledky privatizace na 
straně vlastníků lesa, v  jejichž silách 
nebylo splnění požadovaných úkonů, 
zrušení všech učňovských lesnických 
škol, vznik různých seskupení, které 
bez fundovaného přístupu a bez dů‑

kladné znalosti přírodních zákoni‑
tostí zasahují do lesnických procesů. 
Prostě člověk má na svědomí dlou‑
hou řadu prohřešků.

Jste pesimistou či optimistou co do 
budoucnosti lesa?

Les kolem nás je již nyní v takém 
stavu, že zejména klima nejbližších 
období bude mít zcela rozhodující 
vliv na postup kalamity. Ale nechci 
si hrát na věštce a vlastně jsem zalo‑
žením optimista. Příroda to z  dlou‑
hodobějšího hlediska vždy vyřešila, 
snad se přidá i člověk.

Děkuji za rozhovor 
Spier

fo
to

: A
rc

hi
v 

M
S

K



15

BŘEZEN 2020

Frenštátský

SPOLEČNOST

Okupace okleštěného Československa. Černý den Frenštátu pod Radhoštěm
15.  března  1939 za pošmourného dne se sněhovými přeháňkami 

obsadili Němci Frenštát pod Radhoštěm. V  10  hodin přijeli do města 
první příslušníci Wehrmachtu od Místku na motocyklech. Obsadili kři‑
žovatky, udávajíce směr dalším oddílům pěchoty v počtu asi 500 mužů. 
V  11  hodin sem vtrhla pancéřová divize od Příbora, zaplnila náměstí, 
dvůr kasáren a Podkopčí u Orlovny. Mezi občany byly rozšiřovány po‑
směšné letáky o „plechovém cirkuse“ jímž se rozuměly naprosto nekva‑
litní pancéře, které prapodivně drnčely jako plechové hračky.“

Byla nařízena jízda vpravo. Tabule 
s  nápisem Ortskomando před chla‑
peckou školou v  Horní ulici hlásila, 
kdo je tady nyní pánem. Vyučování 
bylo na této škole zastaveno, též na 
obchodní škole a obchodní akademii. 
Němci obsadili četnickou stanici, 
poštovní úřad, nádraží, radniční bu‑
dovu a  dělostřelecká kasárna. Spo‑
lečně s německou armádou přišlo do 
města i  dvacet příslušníků gestapa, 
kteří měli za úkol provést domovní 
prohlídky zejména u  politicky aktiv‑
ních lidí, a  také prohlídku městské 
knihovny. Šest dní po jejich příchodu 

byly zrušeny všechny politické strany 
a k německé národnosti se zde přihlá‑
silo padesát osob, většinou úředníci 
z továren. V rámci akce „Gitter“, kte‑
rá byla namířena proti antifašistům 
bylo 1. září 1939 ve Frenštátě zavře‑
no prvních dvacet osob.

Okupanti nezůstali jen ve městě, 
ale usídlili se také na Pustevnách, 
Horečkách a  v  zařízení Pohorské 
jednoty Radhošť. Zde byly zřízeny 
cvičiště pro Hitlerjugend. S  přibý‑
vajícími německými úspěchy v  po‑
čátečních letech války se situace 
mezi německými a  českými obyva‑

teli vyostřovala. Stále častěji dochá‑
zelo k roztržkám a vyprovokovaným 
akcím, zejména ze strany Němců. 
Nacistické uzavírání škol, či řeše‑
ní židovské otázky, se nevyhnulo 
ani Frenštátu. K  uzavření místního 
gymnázia došlo v  prosinci 1940. 

Samozřejmě také začaly odvody 
mladých občanů na nucené práce 
do Říše. Ve městě byly zavedeny 
dvojjazyčné nápisy, řízené zásobo‑
vání i povinné dodávky. Byla značně 
omezena kultura.

Z kroniky města

Takto to vypadalo na náměstí ve Frenštátě pod Radhoštěm v březnu roku 1939 

Pohled na obsazené náměstí z Havlíčkovy 
ulice Německé tanky u kašny Neptuna

Malé ohlédnutí za Pololetím v muzeu
Rád bych se krátce zastavil u akce Pololetí v muzeu, kterou již tradič‑

ně pořádá frenštátská pobočka Muzea Novojičínska v  den pololetních 
prázdnin. Tehdy se otevřou prostory muzea přednostně pro žáky základ‑
ních a středních škol. Ty, kteří se mohou pochlubit samými jedničkami, 
čeká hned u vchodu překvapení v podobě malého dárku. Poté si mohou 
návštěvníci prohlédnout stálé expozice, kde je pro ně připravena řada 
aktivit – např. vyhledávání či poznávání předmětů, řešení nejrůznějších 
úkolů nebo střelba na laserové střelnici. Ti, kdo raději tvoří, si zase při‑
jdou na své v rámci minidílny šikovných rukou. Celá akce bývá pravidel‑
ně završena besedou či edukačním programem.

Letošní Pololetí v  muzeu jsme 
věnovali historii sběratelství 
a  muzejnictví. A  věřte, že při tro‑
še dobré vůle lze i  toto  – zdánlivě 
nezáživné téma  – přiblížit docela 
zábavnou a  přitažlivou formou. 
S  využitím maňásků a  loutek tak 
mladí návštěvníci zabrousili do 
světa velkých sběratelů, jakými byli 
například císařové Karel  IV. nebo 
Rudolf II. Dověděli se, jaký je rozdíl 
mezi muzeem, archívem či galerií. 

Prostřednictvím dobových fotogra‑
fií se mohli podívat, jak se měnila 
podoba místního muzea v průběhu 
uplynulých sedmdesáti let.

Proč však o tom píšu? Tak pestrou 
akci by se jen těžko podařilo zorgani‑
zovat bez ochotné a nezištné pomoci 
dobrovolníků, kteří bez nároku na 
honorář pomáhají na jednotlivých 
stanovištích. S  potěšením sleduji, 
že lidí ochotných dobrovolnicky 
spolupracovat na nejrůznějších mu‑

zejních akcích (např.  Frenštátské 
muzejní noci) v  posledních letech 
přibývá. A  co je zvláště potěšitelné, 
objevují se mezi nimi mladí lidé. Rád 
bych proto touto cestou poděkoval 
nejen Aleně a  Barboře Jurákovým, 
které ukázaly návštěvníkům, jak 
vyrábět ozdoby z  korálků, ale také 
žákům víceletého gymnázia  – Tere‑
ze Bayerové, Agátě a Janovi Mališo‑
vi, Alžbětě Novotné, Adéle a Petrovi 
Špačkovi a Hedvice Trubačové, kteří 

pomáhali na jednotlivých stanoviš‑
tích při řešení úkolů.

Ohlédneme‑li se, jak vypadal ži‑
vot na Frenštátsku v meziválečných 
letech, zjistíme, že místní občané 
nebyli jenom konzumenty ale i spo‑
lutvůrci kulturního a  společenské‑
ho života. Svědčí o tom už jen velké 
množství spolků a  jejich aktivit. 
Jsme rádi, že se tento přístup po‑
zvolna ale jistě opět vrací.

Martin Trubač
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MASÁŽE A PEDIKÚRA
Marcela Macurová

Obchodní centrum Kyčera
Horní 1823 
(2. patro nádstavba)

tel.: 736 612 205

Bazárek dětských věcí
16. – 20. 3. 2020 se uskuteční v Orlovně bazárek dětského oblečení (boty, hračky, 
sportovní potřeby). Přijímáme pouze čisté a  funkční věci, max. 50 ks, označené 
vlastní značkou s číslem věci, cenou a seznamem přinesených věcí. Z prodaných 
věcí si účtujeme 15 %.

Pondělí 15.00 – 18.00 příjem věcí
Úterý 9.00 – 12.00 15.00 – 17.00 prodej věcí
Středa 15.00 – 17.00 prodej věcí
Pátek 15.00 – 17.00 výdej věcí a vyúčtování

Vaše značka� Pořadové číslo

Cena

Vzor štítku 
(označení prodávajícího zboží)
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Lednová Kids Muaythai Challenge  
se zaměřila na cvičení technik

V sobotu 25. ledna se uskutečnilo už osmé pokračování Kids Muaythai 
Challenge. Do sportovní haly TJ Spoje v Praze dorazilo přesně 135 dětí 
z 18 oddílů z celé ČR. Na výkony mladých talentů v jednotlivých disci‑
plínách a při sparingu dohlížely také legendy českého muaythai. Také 
Frenštát pod Radhoštěm zde měl své zastoupení.

Z  Daligymu Frenštát pod Rad‑
hoštěm se akce zúčastnilo pět 
mladých bojovníků, z  toho jedna 
bojovnice. Bořek Kašpar, Nikodem 
Jakub Janda, Jan Petrovič, Patrik 
a  Denisa Pustkovi. Mladí bojovní‑
ci rozdělení podle věku mezi sebou 
soutěžili ve dvou disciplínách. Nej‑
dříve kopali raundkicky na lapy po 
dobu 30 sec. a  poté přišlo na řadu 
klikování, kdy na co nejlepší výsle‑

dek měli rovnou minutu. Po soutěž‑
ních disciplínách čekal na všechny 
účastníky společný trénink se spe‑
cializací na prvky Muay thai, ná‑
cvik technik a  základy klinčování. 
Nejlepším klikařem ve své katego‑
rii 12 let se stal náš Jan Petrovič za 
krásný výkon 53 kliků a  získal tak 
zlatou medaili. Deniska Pustková 
získala medaili za fair play.

Dalibor Lžičař

Turnaj stolních tenistů
Čtvrtého bodovacího turnaje mlá‑

deže ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
který se uskutečnil 1.  února  2020, 
se zúčastnilo 45 chlapců a  dívek 
z  okresu Nový Jičín. Byli rozděleni 
do pěti výkonnostních divizí. Ví‑
tězem divize „A“, a  tím i  celkovým 
vítězem, se stal Ondřej Pařil, hráč 
ASK Tatra Kopřivnice. Na druhém 
místě se umístil Vojtěch Martiňák 
z  TJ Frenštát pod Radhoštěm, třetí 
místo obsadil Ondřej Jakubec ze So‑
kola Příbor. Příští bodovací turnaj 
se bude konat 7. března 2020 v tělo‑
cvičně Sokolovny Příbor.

Adolf Hüttl

Neděle 1. 3. 2020 9.00 – 18.00

Pondělí 2. 3. 2020 6.30 – 8.00 8.00 – 13.00
polovina velkého 

bazénu
13.30 – 15.00 17.00 – 21.00

Úterý 3. 3. 2020 6.30 – 13.00 13.30 – 15.00 17.00 – 21.00

Středa 4. 3. 2020 6.30 – 13.00 13.30 – 14.30 
důchodci

14.30 – 21.00
15.00 – 17.00

4 dráhy velkého bazénu 
+ malý bazén

Čtvrtek 5. 3. 2020 ZAVŘENO – SANITÁRNÍ DEN
Pátek 6. 3. 2020 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 7. 3. 2020 9.00 – 10.00
RBP 10.00 – 19.00

Neděle 8. 3. 2020 9.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu – březen 2020
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R. o jarních prázdninách od 1. 3. 2020 
do 8. 3. 2020, T: 556 836 240, webové stránky www.aquafrenstat.cz

RBP - plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
Změna provozní doby vyhrazena

Čtvrtek
13.00 – 17.45 

muži
18.00 – 20.30 

ženy
20.30 – 21.45 

společné

Pátek
13.00 – 17.45 

ženy
18.00 – 20.30 

muži
20.30 – 21.45 

společné

Sobota
15.00 – 19.00 

společné

Provoz sauny – březen 2020
Provoz sauny na Dolní 2050 ve Fren‑
štátě p. R. od 1. 3. 2020 do 31. 3. 2020, 
T: 556 836 460, 770 101 506

Pondělí
8.00 – 9.30 

školy, veřejnost
10.00 – 11.30 
školy, veřejnost

14.00 – 15.30 
veřejnost

16.00 – 17.30 
veřejnost

18.30 – 20.00 
REZERVACE

Úterý
8.00 – 9.30 

školy, veřejnost
10.00 – 11.30 
školy, veřejnost

14.00 – 15.30 
veřejnost

16.00 – 17.30 
veřejnost

18.30 – 20.00 
REZERVACE

Středa
8.00 – 9.30 

školy, veřejnost
10.00 – 11.30 
školy, veřejnost

14.00 – 15.30 
veřejnost

16.00 – 17.30 
veřejnost

18.30 – 20.00 
veřejnost

Čtvrtek
8.00 – 9.30 

školy, veřejnost
10.00 – 11.30 
školy, veřejnost

14.00 – 15.30 
veřejnost

16.00 – 17.30 
veřejnost

18.30 – 20.00 
REZERVACE

Pátek
8.00 – 9.30 

školy, veřejnost
10.00 – 11.30 
školy, veřejnost

14.00 – 15.30 
veřejnost

16.00 – 17.30 
veřejnost

18.30 – 20.00 
veřejnost

Sobota
8.00 – 9.30 

veřejnost s hokejkou
10.00 – 11.30 

veřejnost
14.00 – 15.30 

veřejnost
16.00 – 17.30 

veřejnost

Neděle
8.00 – 9.30 

veřejnost s hokejkou
10.00 – 11.30 

veřejnost
14.00 – 15.30 

veřejnost
16.00 – 17.30 

veřejnost

Provoz městského kluziště – březen 2020
Provoz městského kluziště ve Frenštátě p. R. od 1. 3. 2020 do 8. 3. 2020
telefon: 770 139 748, správce kluziště: 603 857 058

Broušení bruslí
Úterý, čtvrtek 15.00 – 17.00 Sobota 9.00 – 12.00

Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 8.00
9.30 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 14.30 
důchodci

14.30 – 21.00
15.00 – 17.00

3 dráhy velkého bazénu 
+ malý bazén

Čtvrtek 6.30 – 8.00 8.00 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 09.00 – 10.00
RBP 10.00 – 19.00

Neděle 09.00 – 18.00

od 9. 3. 2020 do 31. 3. 2020

Deniska Pustková získala medaili za fair play

Nejlepším klikařem ve své kategorii se stal náš Jan Petrovič, který získal zlatou medaili
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Vitězem divize „A“, a tím i celkovým vítězem se stal Ondřej Pařil z ASK Tatra Kopřivnice. Druhý byl Vojtěch Martiňák z TJ Frenštat pod 
Radhoštěm. Třetí Ondřej Jakubec ze Sokola Příbor
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Klub deskových her na Tyršovce
Deskové hry nás provází už od nepaměti. Kdo by neznal nesmrtelné 

Člověče, nezlob se, kdo by nikdy nehrál Monopoly? Tyto hry jsou našimi 
společníky při dlouhých zimních večerech, umožňují lidem být spolu, 
bavit se, prožívat přesvědčivé výhry i drtivé porážky.

V  ZŠ Tyršova 913 začal od listo‑
padu pracovat Klub deskových her, 
který vedou paní učitelky Jana Barto‑
šova a  Hana Švrčková. První velkou 
akcí, kterou příznivci deskových her 
uspořádali, byl školní turnaj v sudoku. 
Školního kola se zúčastnilo 60 dětí, 
které byly rozděleny podle ročníků do 
4 kategorií. Vítězi se stali Ján Boldiš 
a  Patrik Jozek (1. a  2. třídy), Tereza 

Tichá (3. až 5. třídy), Jakub Vondráček 
(6. a  7. třídy), Kateřina Ondruchová 
(8. a  9. třídy). Jaké další plány mají 
příznivci deskových her na Tyršovce? 
Chtěli by vyzkoušet další hry, např. shi‑
kaku, abaku, matematiko a přemýšlejí 
o  další soutěži, tentokrát by to mohly 
být piškvorky. Nebo vyzvat žáky okol‑
ních škol k turnaji v sudoku?

Petr Ondryáš

Studenti frenštátského Gymnázia a SPŠEI se podívali do Poslanecké sněmovny
Studenti Gymnázia a SPŠEI Frenštát pod Radhoštěm se v úterý 4. 2. 

vypravili na exkurzi do Poslanecké sněmovny. Celou akci organizačně 
připravil předseda studentské rady Jiří Adamec.

„Do Prahy jsme dorazili večer a po 
ubytování jsme podnikli krátkou 
vycházku na Vyšehrad. Ráno jsme 
se vydali po nábřeží Vltavy k  Po‑
slanecké sněmovně. Cestou jsme 
mohli obdivovat kulturní památky, 
např.  Mánes, Tančící dům či bu‑
dovu Národního divadla. Počasí se 
umoudřilo, a tak jsme se mohli spo‑
lečně vyfotografovat u  Lennonovy 
zdi a na Karlově mostě. V Poslanecké 
sněmovně nás ve své kanceláři přijal 
poslanec Jakub Janda. Spolu se svým 
asistentem nás provedli po rozsáh‑
lém areálu spletité budovy a poskytli 
nám zajímavé informace ohledně 

jejího chodu a  procesu schvalování 
zákonů. V  průběhu prohlídky jsme 
zahlédli řadu známých politiků, 
navštívili jsme rovněž prostory po‑
slaneckého klubu ODS,“ popsala 
návštěvu L. Poledníková, studentka 
VII. A. „Následně jsme se vydali na 
Petřín, odkud jsme se procházkovým 
tempem dostali až k  Ministerstvu 
zahraničí ČR a pak na Staroměstské 
náměstí, kde byl rozchod na oběd. 
Poté jsme se sešli na Václavském ná‑
městí. Odpoledne nás čekala cesta 
zpět do Frenštátu, kde jsme dorazili 
v  nočních hodinách,“ uvedla L. Po‑
ledníková. � –red-

Soustředění lyžařů ve Velkých Karlovicích
Běžecký klub ZŠ Tyršova 913 

ve spolupráci s  TJ Frenštát pod 
Radhoštěm uspořádal ve dnech 
7.  – 9.  února  2020 ve Velkých Kar‑
lovicích soustředění lyžařů běžců 
školy. Trenéři Milena Novotná, 
Jaroslava Káňová a  Jiří Novotný 
s  napětím sledovali počasí. V  pátek 
ráno bylo rozhodnuto, že první den 
soustředění se pojede na Pustevny. 
Čekala nás tam pohádkově zasně‑
žená krajina. Všichni se už velmi 
těšili do penzionu Školka ve Velkých 
Karlovicích, kde bylo zajištěno uby‑
tování. Sotva děti prozkoumaly jeho 
prostory, už je čekala večeře a po ní 
program plný her. Na radu místních 
jsme se v sobotu za krásného sluneč‑

ného počasí přesunuli na Slovensko 
do Javorníků a  trénovali na upra‑
vených tratích hřebenovky mezi 
Melocíkem a  Kasárnami. Slovenští 
běžkaři nešetřili chválou nad běžec‑
kými dovednostmi tak malých dětí. 
Po obědě a nutném odpočinku jsme 
opět vyrazili na běžky, tentokrát ve 
Velkých Karlovicích. V  neděli jsme 
vstávali opět do slunečného počasí, 
takže jsme s chutí vyrazili na místní 
tratě. Na úplný závěr jsme si ještě 
šli prohlédnout dřevěné sochy ve 
Velkých Karlovicích a  poté se vrá‑
tili do Frenštátu, kde na děti čekali 
nedočkaví rodiče.

Milena Novotná, 
vedoucí běžeckého klubu
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Studenti Gymnázia a SPŠEI v Poslanecké sněmovně s Jakubem Jandou
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První velkou akcí byl školní turnaj v sudoku
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Žáci ZŠ Tyršova 913 na lyžařském soustředění ve Velkých Karlovicích
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Projektový den: Jeden den středoškolákem
Ve středu 29.  ledna se v  rámci 

Dne otevřených dveří Hotelové 
školy uskutečnil projektový den 
„Jeden den středoškolákem“. 
Projektového dne se zúčastnilo 
celkem 11 žáků ze dvou frenštát‑
ských základních škol. Po krátkém 
seznámení a  proškolení žáci při‑
pravili míchaný nápoj ve školním 
baru, v  cukrářském centru vymo‑
delovali z  mléčné hmoty ozdobu 
na dort a  z  kynutého těsta vyro‑
bili bavorský vdolek. Zároveň se 
seznámili s  modelováním ozdob 
z  karamelu a  zdobením perníčků 
s  valentýnskou tématikou. Vyvr‑
cholením projektového dne byl 
společný slavnostní oběd s  výkla‑
dem základů stolování.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele

Studenti frenštátského Gymnázia a SPŠEI se podívali do Poslanecké sněmovny

Michal, Martina a Marek Hanusovi opět bodovali
Koncem ledna proběhlo na fa‑

kultě FEKT VUT Brno superfinále 
soutěže o absolutního vítěze Merkur 
PerFekt Challenge, kterého se zú‑
častnilo devět vítězných týmů před‑
chozího kola z celé České republiky. 
Úkolem soutěžících bylo sestrojit 
a  naprogramovat vozítko pro prů‑
jezd bludištěm a převoz specifického 
nákladu. Porota hodnotila přesnost 
splněného zadání, čas, za který stroj 
přepravil náklad, ale také to, jestli 
byl náklad dovezen v  pořádku do 
cíle. Tým z Gymnázia a Střední prů‑
myslové školy elektrotechniky a  in‑
formatiky, Frenštát p.  R. ve složení 
Michal, Martina a  Marek Hanusovi 
obsadil po velkém boji v  silné kon‑
kurenci výborné druhé místo. Gra‑
tulujeme a věříme, že příští rok nám 
putovní pohár pro celkového vítěze 
neunikne.� Libor Otáhalík

Žáci frenštátských škol vyzkoušeli, co obnáší praxe na Hotelové škole
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1. – 6. 3. JARNÍ TÁBOR: VELKOLEPÁ 
PADOCHOVINA (neděle–pátek)
Pobytový tábor na 6  dní v  době jarních 
prázdnin pro děti od 8-16 let na TZ Pevnost 
v obci Vrchy nedaleko Fulneku. Ubytování 
v chatě, strava 5x denně, hry v přírodě. Kon-
takt: K. Smolanová, tel: 736 480 463, smo-
lanova@astrafren.cz, www.artusovci.cz

1. – 6. 3. JARNÍ TÁBOR S KLUBÁKY: 
NA SAURONA (neděle–pátek)
Pobytový jarní tábor. 6 dní zábavy, her na chatě 
v přírodě. Kontakt: J. Hilšer, tel.: 736 480 464, 
hilser@astrafren.cz, www.duhaklubaci.cz.

2. – 6. 3. JARNÍ PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR: 
HLEDÁ SE NEMO (pondělí–pátek)
Příměstský tábor v době jarních prázdnin 
pro děti od 6 let. Na tábor se lze přihlásit 
i na jednotlivé dny. Tábor je součástí pro-
jektu Rodina na dlani, jehož účastníci hra-
dí 50 % z ceny. Kontakt: Bc. Ilona Golicho-
vá, 736 480 460, golichova@astrafren.cz.

10. 3. RECITAČNÍ SOUTĚŽE (úterý)
Recitační soutěž pro všechny zájemce od 
2. třídy. Horní věková hranice není ome-
zena. Začátek ve 14.30. Kontakt: J. Hilšer, 
tel.: 736 480 464, hilser@astrafren.cz.

13. 3. FRENŠTÁTSKÝ SEDMIHLÁSEK
Okresní kolo postupové soutěže dětských 
zpěváčků valašských písní pro 1. a 2. stupeň 
ZŠ proběhne v sále Sedmikvítku v Astře od 
10.00. Školy, a soubory se mohou přihlásit 
do 6. 3. 2020. Kontakt: J. Šamánková, jana.
samankova@centrum.cz, 732 513 144.
13. 3. TÝDEN VĚDY (pátek)
Vědecký program pro veřejnost pro-
běhne v  Astře, CVČ od 14.30 do 17.30. 
Vstup ZDARMA. Kontakt: M. Grepl, 
736 480 460, grepl@astrafren.cz

20. 3. BALASTRA (pátek)
Společenský večer pro příznivce Astry. V CVČ 
Astra se uskuteční již 4. ročník zábavného 
večera pro dospělé. Čeká na vás hudba (DJ), 
společenské hry, občerstvení, taneční vystou-
pení. Společenský oděv je podmínkou. Akce 
je pro starší 18 let. Kontakt: K. Smolanová, tel: 
736 480 463, smolanova@astrafren.cz
22. 3. POJKOVÁNÍ PRO ZAČÁTEČNÍKY
Základní pojmy, triky, výroba, a  přede-
vším trénink točení s pojkami. Workshop 
pro úplné začátečníky s  Terezou Pet-
rovskou. Cena 4hodinového výcviku je 
200 Kč/osoba. Kontakt: S. Šrubařová tel: 
736 480 459, srubarova@astrafren.cz

26. 3. DÍLNIČKA: zn. vyrobeno s láskou
Můžete buď kreslit a  dekorovat hrníčky 
a  misky, pomocí zapékacích fixů, nebo 
malovat a následně kompletovat placky na 
speciálním stroji. Kontakt: S. Šrubařová 
tel: 736 480 459, srubarova@astrafren.cz
27. – 29. 3. BAZÁREK DĚTSKÝCH VĚCÍ 
(pátek‑neděle)
Bazárek dětského oblečení, obuvi, hraček a po-
třeb pro sezónu jaro/léto. Kontakt: S. Šrubařo-
vá tel: 736 480 459, srubarova@astrafren.cz

 556 836 491
www.astrafren.cz

astra@astrafren.cz
www.facebook.com/astrafren
www.instagram.cz/astrafren

Dne 6. 2. 2020 se žáci Hotelo‑
vé školy ve Frenštátě pod Rad‑
hoštěm zúčastnili Mezinárodní 
soutěže Vinný Cocktail Cup 
2020 v Bzenci.

Školu reprezentovali dva žáci 
oboru Hotelnictví. Jako soutěžní 
úkol měli připravit Fancy cocktail 
s  použitím vína. Jakub Solan‑
ský, žák třídy H1 se umístil na  
4. místě a  získal cenu profesio‑
nálního barmana Jakuba Orla za 
perfektní barmanské vystoupení 
a Michal Hlavica, žák třídy H3 se 
umístil na 6. místě a  získal cenu 
za nejzajímavější ozdobu drinku.

Jana Linartová, 
učitelka praxe

Žáci excelovali na mezinárodní soutěži
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(vedle městské policie)

Vernisáž výstavy fotografií
ve čtvrtek 12. března 2020 v 17.00 hodin
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě p. R.

Výstava potrvá do 26. dubna 2020

Muzeum Novojičínska, p. o. – Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm, Art Mozaika, s. r. o.
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Přijměte, prosím, pozvání  
na konzultaci ZDARMA  

do výživové poradny NATURHOUSE   
v Rožnově pod Radhoštěm

Na konzultaci s výživovým poradce získáte:
Měření BMI
Měření vody a tuku v těle
Určení metabolického věku
Analýza Vaši stravovacích návyků
Rady, doporučení a motivaci pro       
zlepšení Vašich stravovacích návyků      
a získání štíhlé linie

Otevírací doba: 
po, út – 8.00 – 17.00 hod.                             
st, čt – 8.00 – 15.00 hod.

NATURHOUSE Rožnov pod Radhoštěm 
Nerudova 178, 756 61 Rožnov pod Radhoštěm 

tel.: 602 747 688, e-mail: roznov@naturhouse-cz.cz 
www.hubnutiroznov.cz, www.naturhouse-cz.cz
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat 
www.kinofrenstat.cz 
(možnost online rezervace)

Program březen 2020
Každou středu v měsíci
DIVÁCKY ÚSPĚŠNÉ FILMOVÉ TITULY
Nejen reprízy divácky navštěvovaných 
filmů. Sledujte Facebook, web Kina 
nebo aktuální program na budově Kina.
V neděli 1. 3. v 16.00

JEŽEK SONIC
USA, dabing, komedie, přístupný, 99 
min., 130 Kč/110 Kč

V neděli 1. 3. v 18.00

CHLAP NA STŘÍDAČKU
Česko, česky, komedie, romantický, 12+ 
let, 109 min., 130 Kč
V neděli 1. 3. ve 20.00

1917
USA, Velká Británie, titulky, drama, vá-
lečný, 15+ let, 119 min., 130 Kč
V pondělí 2. 3. v 16.00

JAK VYCVIČIT DRAKA 3 
/PRÁZDNINOVÉ VSTUPNÉ/
USA, dabing, animovaný, dobrodružný, 
přístupný, 104 min., 60 Kč
V pondělí 2. 3. v 18.00

V SÍTI: ZA ŠKOLOU
Česko, česky, dokument, 12+ let, 63 
min., 100 Kč
V pondělí 2. 3. ve 20.00

VOLÁNÍ DIVOČINY
USA, titulky, rodinný, dobrodružný, pří-
stupný, 110 min., 130 Kč
V úterý 3. 3. v 16.00

LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ II 
/PRÁZDNINOVÉ VSTUPNÉ/
USA, dabing, animovaný, přístupný, 
103 min., 60 Kč
V úterý 3. 3. v 19.00

KOLBABA - BESEDA
Ve středu 4. 3. v 16.00

MEDVÍDCI BOONIE: 
CESTA DO PRAVĚKU 
/PRÁZDNINOVÉ VSTUPNÉ/
Čína, dabing, animovaný, rodinný, pří-
stupný, 90 min., 60 Kč
Ve středu 4. 3. v 18.00

JEŽEK SONIC
Ve středu 4. 3. ve 20.00

MODELÁŘ
Česko, česky, psychologický, thriller, 
12+ let, 110 min., 130 Kč

Ve čtvrtek 5. 3. v 16.00

OVEČKA SHAUN VE FILMU: 
FARMAGEDDON 
/PRÁZDNINOVÉ VSTUPNÉ/
Velká Británie, USA, Francie, dabing, 
animovaný, přístupný, 87 min., 60 Kč
Ve čtvrtek 5. 3. v 18.00

KRÁLÍČEK JOJO
Česko, Nový Zéland, titulky, komedie, 
drama, přístupný, 108 min., 130 Kč
Ve čtvrtek 5. 3. ve 20.00

PŘÍLIŠ OSOBNÍ ZNÁMOST
Česko, Slovensko, dabing, romantický, 
15+ let, 107 min., 130 Kč
V pátek 6. 3. v 16.00

TLAPKOVÁ PATROLA: 
VŽDY VE STŘEHU 
/PRÁZDNINOVÉ VSTUPNÉ/
USA, dabing, animovaný, rodinný, pří-
stupný, 68 min., 60 Kč
V pátek 6. 3. v 18.00

V SÍTI
Česko, česky, dokument, 15+ let, 100 
min., 100 Kč
V pátek 6. 3. ve 20.00

NEVIDITELNÝ
USA, titulky, thriller, 15+ let, 124 min., 
130 Kč
V sobotu 7. 3. v 16.00

FRČÍME
USA, dabing, animovaný, komedie, rodin-
ný, přístupný, 112 min., 130 Kč/110 Kč
V sobotu 7. 3. v 18.00

VOLÁNÍ DIVOČINY
V sobotu 7. 3. ve 20.00

PARAZIT 
/FILM OCENĚNÝ OSKARY/
Jižní Korea, titulky, drama, komedie, 
thriller, 15+ let, 132 min., 130 Kč
V neděli 8. 3. v 16.00

V SÍTI: ZA ŠKOLOU
V neděli 8. 3. v 18.00

MODELÁŘ

V neděli 8. 3. ve 20.00

NEVIDITELNÝ
V pondělí 9. 3. v 18.00

V SÍTI 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
V pondělí 9. 3. ve 20.00

MODELÁŘ 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
V úterý 10. 3. v 18.00

PŘÍLIŠ OSOBNÍ ZNÁMOST
V úterý 10. 3. ve 20.00

LE MANS ’66
USA, titulky, akční, drama, životopisný, 
12+ let, 153 min., 130 Kč
Ve čtvrtek 12. 3. ve 13.30

SNĚŽNÝ KLUK 
/BIJÁSEK/
USA, dabing, dobrodružný, animovaný, 
přístupný, 97 min., 70 Kč

Ve čtvrtek 12. 3. v 18.00

PÍSEŇ JMEN 
/FILMOVÝ KLUB/
Kanada, Maďarsko, titulky, thriller, drama, 
hudební, 12+ let, 113 min., 130 Kč/110 Kč
Ve čtvrtek 12. 3. ve 20.00

3BOBULE
Česko, česky, komedie, přístupný, 103 
min., 130 Kč
V pátek 13. 3. v 16.00

FRČÍME
V sobotu 14. 3. v 16.00

V SÍTI: ZA ŠKOLOU
V neděli 15. 3. v 16.00

ZAPOMENUTÝ PRINC
Francie, dabing, komedie, dobrodružný, ro-
dinný, přístupný, 102 min., 130 Kč/110 Kč
V neděli 15. 3. v 18.00

3BOBULE
V neděli 15. 3. ve 20.00

BLOODSHOT
USA, titulky, akční, drama, fantasy, 12+ 
let, 110 min., 130 Kč
V pondělí 16. 3. v 18.00

CHLAP NA STŘÍDAČKU 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
Česko, česky, komedie, romantický, 12+ 
let, 109 min., 130 Kč
V pondělí 16. 3. ve 20.00

3BOBULE 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
V úterý 17. 3. v 18.00

3BOBULE
V úterý 17. 3. ve 20.00

1917
Ve čtvrtek 19. 3. v 19.00 a v pátek 20. 3. 
v 19.00

ŠAKALÍ LÉTA
Těšínské divadlo
V sobotu 21. 3. v 16.00

LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ II
V sobotu 21. 3. v 18.00

MŮJ KÁMOŠ ŠPIÓN
USA, dabing, akční, komedie, rodinný, 
přístupný, 100 min., 130 Kč/110 Kč
V sobotu 21. 3. ve 20.00

3BOBULE
V neděli 22. 3. v 16.00

LEDOVÁ SEZÓNA: 
ZTRACENÝ POKLAD
USA, dabing, animovaný, dobrodružný, ko-
medie, přístupný, 90 min., 130 Kč/110 Kč
V neděli 22. 3. v 18.00

PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE
Česko, česky, dobrodružný, rodinný, po-
hádka, přístupný, 130 Kč/110 Kč
V neděli 22. 3. ve 20.00

PROXIMA
Francie, Německo, titulky, drama, 12+ 
let, 107 min., 130 Kč
V pondělí 23. 3. v 18.00

MŮJ PŘÍBĚH 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
Česko, česky, romantický, drama, 12+ 
let, 93 min., 130 Kč
V pondělí 23. 3. ve 20.00

POSLEDNÍ ARISTOKRATKA 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
Česko, česky, komedie, přístupný, 110 
min., 130 Kč

V úterý 24. 3. v 9.15

PÁSMO POHÁDEK
dabing, animovaný, přístupný, 60 min., 
40 Kč
V úterý 24. 3. v 18.00

BLOODSHOT

V úterý 24. 3. ve 20.00

TICHÉ MÍSTO: ČÁST II
USA, titulky, thriller, horor, 12+ let, 130 Kč
Ve čtvrtek 26. 3. ve 13.30

PSÍ POSLÁNÍ 2 
/BIJÁSEK/
USA, dabing, rodinný, přístupný, 90 
min., 70 Kč
Ve čtvrtek 26. 3. v 18.00

MULAN
USA, titulky, rodinný, dobrodružný, pří-
stupný, 106 min., 130 Kč
Ve čtvrtek 26. 3. ve 20.00

AFRIKOU NA PIONÝRU
Slovensko, slovensky, dokument, 12+ 
let, 104 min., 130 Kč
V pátek 27. 3. v 18.00

FILM B7
Česko, dabing, dokument, přístupný, 52 
min., 60 Kč
V pátek 27. 3. ve 20.00 a v sobotu 28. 3. 
v 16.00

MULAN
USA, dabing, rodinný, dobrodružný, 
přístupný, 106 min., 130 Kč
V sobotu 28. 3. v 18.00

FRČÍME
V sobotu 28. 3. ve 20.00

3BOBULE
V neděli 29. 3. v 16.00

PRINCEZNA ZAKLETÁ V ČASE
V neděli 29. 3. v 18.00

MULAN
USA, titulky, rodinný, dobrodružný, pří-
stupný, 106 min., 130 Kč
V neděli 29. 3. ve 20.00

ŠARLATÁN
Česko, Irsko, Polsko, Slovensko, da-
bing, životopisný, drama, 12+ let, 118 
min., 130 Kč
V pondělí 30. 3. v 18.00

ŽENSKÁ NA VRCHOLU 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/
Česko, česky, komedie, přístupný, 109 
min., 130 Kč
V pondělí 30. 3. ve 20.00

ŠARLATÁN 
/ČESKÉ PONDĚLÍ/

V úterý 31. 3. v 18.00

MULAN
USA, dabing, rodinný, dobrodružný, 
přístupný, 106 min., 130 Kč
V úterý 31. 3. ve 20.00

BLOODSHOT
USA, titulky, akční, drama, fantasy, 12+ 
let, 110 min., 130 Kč
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24.  února až 13.  března: PODÉL CEST AŽ DO 
KRAJINY PÍSEČNÝCH DUN
Výstavní síň A. Poláška
Výstava fotografií Jaroslava Musila a  Josefa France. 
Prostřednictvím jejich fotografií se podíváme na vr-
cholky hor, pastviny plné koní a také do krajiny píseč-
ných dun. Výstava je přístupná každý všední den od 9 
do 17 hodin.

3.  března: JIŘÍ KOLBABA  – BHÚTÁN  – ZEMĚ 
HŘMÍCÍHO DRAKA
19 hod. / kino
Bhútánský král otevřel nádhernou zemi pro regulovaný 
turismus. Zakázal používání igelitových tašek, kouření 
a stanovil, kolik procent území musí pokrývat lesy. Krá-
lovství neměří úspěch pomocí HDP, ale sleduje Velké 
domácí štěstí. Vstupné 150 Kč. Předprodej v TIC města.

6. března: XVII. HASIČSKÝ PLES
19 hod. / DK
Sbor dobrovolných hasičů v  Trojanovicích vás 
zve na tradiční ples. Předprodej vstupenek na tel. 
732 522 223 nebo každý pátek v hasičské zbrojnici od 
17 hod. Vstupné s místenkou 150 Kč.

10. března: JABLÚČKO A SAKURA
19 hod. / DK
Abonentní koncert. Japonsko‑české koncertní setkání 
zástupců dvou vzdálených zemí a  kultur. Interpreti se 
představí samostatně i ve společných interpretacích skla-
deb předních českých, japonských, ale i  dalších autorů 
klavírní a  vokální hudby. Předprodej vstupenek v  TIC 
města. Vstupné 290 Kč.

11. března: LORDI
19 hod. / DK
Divadelní představení. Tři rozpustilí lordi hrají mezi se-
bou hru, ve které si rozdělují dámy. Za sexuální úspěchy 
či neúspěchy s nimi, si nadělují červené a černé body. Až 
jednoho dne, jeden z lordů poruší pravidla hry… Před-
prodej vstupenek na www.tramtariaspolek.cz.

15. března: O BUDULÍNKOVI – nedělní pohádka
13.30 a 15.30 hod. / malý sál DK
Budulínek neposlouchal babičku a nedbal rad, co mu dá-
val dědeček. A tak není divu, že se jednoho dne dostal do 
pěkné šlamastyky. Hraje: divadlo Kapsa z Andělské hory. 
Pohádka získala cenu: Junior Chotěboř 2015. Předpro-
dej vstupenek v  Turistickém informačním centru, nám. 
Míru, Frenštát p. R., tel.: 556 836 916. Cena 90 Kč.

20. března: ŠAKALÍ LÉTA (muzikál Těšínského divadla)
10.00 hod., pro školy / volná místa i pro veřejnost
Úspěšná muzikálová komedie o  svobodě a  nezávislosti, 
rudé hvězdě a rock’n’rollu. Do poklidného maloměstské-
ho života nečekaně zasáhne „muž odnikud“, mladý chu-
ligán Bejby, který svým výstředním oblečením, kytarou 
a  vášní pro rock’n’roll rozbouří stojaté vody nejen klu-
kovského světa, ale i do světa dospělých. Vstupné: 80 Kč.

24. března: SLEZSKÝ RYNEK – FARMÁŘSKÝ TRH
8–16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a produktů českých a re-
gionálních výrobců, ochutnávka zabijačkových speci-
alit. „V nabídce regionálních pěstitelů a výrobců bude 
ovoce, zelenina, sýry, masné výrobky, slané a  sladké 
pečivo a další,“ uvedli pořadatelé.

24. března: KAVKAZ - BEZENGI (MALÉ HIMALÁJE)
19 hod. / malý sál DK
Treky v dechberoucí krajině pětitisícových kavkazských 
velikánů. Populární dvoutisícová Bezengská stěna.  
Setkání s místními lidmi v Kabardsko‑balkarské repub-
lice. Procházka podvečerní Moskvou. To vše budete 
moci zažít v pořadu z expedice do čarokrásné kavkazské 
oblasti Bezengi. Multimediální cestopisný pořad Jiřího 
Kráčalíka (film, foto, hudba, beseda). Vstupné 50 Kč.

24. března – 1. května: FENOMÉN IGRÁČEK
Výstavní síň A. Poláška / po‑pá 9–17 hod. / so 10–16 hod.
Výstava pro celou rodinu. Historie, současnost, vývoj  
a výroba této slavné postavičky, která dělá radost  
už 43 let. Nebude chybět unikátní Igráček v podobě Ji-
řího Rašky vytvořený v dílně pana Svobody. Děti ocení 
Igráčkovu hernu nebo dílnu, kde si budou moci zakoupit 
a vyzdobit bílého Igráčka. Vstupné: dospělí 50 Kč; děti  
4 - 15 let, důchodci, studenti, ZTP 30 Kč; MŠ, studenti  
a žáci s pedagogickým doprovodem 20 Kč.

30. března: ARTUR NAUČÍ DĚTI TŘÍDIT ODPAD
8.30 a 10.00 hod. / malý sál DK / pro MŠ / volná místa 
pro veřejnost
Divadlo Dětí vstupuje do roku 2020 svojí již 32. sezo-
nou. Na herce z  Karlových Varů se mohou těšit také 
děti ve Frenštátě pod Radhoštěm, kde odehrají pohádku 
O prasátku Arturovi. Představení je protkáno písničkami 
a pomáhá dětem uchopit správně způsob a smysl třídění 
domácího odpadu.
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Stejskalová, Iva Vašendová, Patricie Pustějovská, Marian Žárský, Petr Poštulka • Uveřejněné materiály nemusí vyjadřovat stanovisko redakce. Toto číslo vyšlo 2. března 2020  
v nákladu 1 300 výtisků. Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Zpravodajské materiály jsou vítány v elektronické podobě. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit, stylisticky 
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Ohlédnutí za únorem
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Dva významné hosty přivítal na radnici starosta  Miroslav 
Halatin. Do pamětní knihy  se zapsala horolezkyně Klára Ko-
louchová a ředitel festivalu outdoorových filmů Jiří Kráčalík
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Malý sál Domu kultury a spolu s ním i čajovna Magnolia patřil v sobotu 1. února 2020 alternativní hudbě. V těchto 
prostorách se konal festival Kořeny

„Stavba je dokončená zvenku, uvnitř finišují práce na interiéru,“ potvrdil Jindřich Ondruš, ředitel Národního 
muzea v přírodě, které Libušín spravuje
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V  nabitém programu srazu cestovatelů bylo celkem devět 
cestovatelských besed, filmová přehlídka nejlepších snímků 
z Mezinárodního festivalu outdoorových filmů 2019, fotogra-
fická výstava a také cestovatelský ples Horobál

Masopustní průvod ve Frenštátě pod Radhoštěm doprovázeli muzikanti
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Raškohrátky 2020
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